

## De segunda enseñanza

### Objetivo financiero de una campaña

Hemos demostrado que los inspiradores de la campaña contra los Institutos persiguen una finalidad de lucro y que desdennan toda acción docente que no les permita obtener saneados rendimientos económicos.

Pensemos ahora en los estudios universitarios. Estos sí «dan dinero» e influencia social, y bien quisieran los «pedagogos privados» hacerse dueños de ese terreno fecundo; mas piensan con toda lógica que un asalto en regla sería prematuro y, por tanto, expuesto a un fracaso de muy malas consecuencias. Algunos merodeos van realizando, y ya van tomando posiciones ventajosas en algunas guerrillas ya izadas; en la memoria de los lectores se hallan seguramente presentes algunos nombres de llamadas pomposamente Universidades y de algunas vergonzantes Academias preparatorias. Pero antes hay que lograr la desampliación completa y absoluta de los Institutos, como base de operaciones admirablemente dispuesta para el ataque, que ya sería fácil, y por lo que pudiera tronar, por si no se logra lo que desean en el campo de la segunda enseñanza, hace ya mucho tiempo que vienen pidiendo el establecimiento del examen de ingreso en la Universidad, como campo intermedio entre una y otra enseñanza, que permita establecer en las consabidas tiendas de las Academias preparatorias. Una vez establecido este examen y estas Academias, se pediría, con perfecta lógica, la ineficacia del título de Bachiller.

Mientras esto se pretende, mientras esto se persigue, es curioso observar la actitud del profesorado de las Universidades. Creyendo tal vez utópicos estos propósitos, se cruzan de brazos unas veces y, lo que es más extraño todavía, favorece otros los trabajos que se realizan contra la segunda enseñanza oficial, sin ver el peligro que amenaza a la Universidad del Estado.

Con perfecto conocimiento de la realidad y, por lo tanto, con evidente mala fe y con manifiesta hipocresía por parte de unos y con despoñamiento absoluto de la cuestión y cándida ingenuidad por parte de otros, se dice con mucha frecuencia: «¿Que pueden temer los Institutos oficiales de sus competidores privados teniendo aquí, como aseguran, un profesor superior al de éstos? ¿No han de comparecer los alumnos de unos y otros centros en idénticas condiciones ante un Tribunal cuidadosamente seleccionado, que medirá a todos con igual unidad? ¡Ah, queridos amigos! Esa es una de las trampas más hábilmente colocadas por quienes son maestros en ellas y en la que seguramente caerán muchos que se considerarán muy avisados.

Aparte de la imposibilidad, que antes os apuntaba yo, de constituir esos famosos Tribunales, por muy «cuidadosamente» que se quiera hacer la «selección», para que examinen alumnos de bachillerato, cuando se prescinda del «único» personal adecuado, que es el de los Institutos generales y técnicos, ya se han preocupado muy mucho los que piden su instauración de pedir al mismo tiempo la «prohibición terminante de preguntar al examinando de qué establecimiento procede», con lo cual lo anónimo de la mercancía cubrirá la responsabilidad de los que la lleven adelante. Pensad, además, que la inmensa cantidad de alumnos que tendrían que examinar esos Tribunales, a menos de crear un número de éstos tan grande que gravaría enormemente el presupuesto nacional o los gastos de la enseñanza si sobre ella gravaba el sostenimiento del personal designado, y, por lo tanto, la rapidez vertiginosa con que habían de hacerse las pruebas, tanto más peligrosa cuanto que en una sola prueba habría de concederse el título de Bachiller.

Pero no es nada de eso lo más grave. La mayor amenaza para la enseñanza del Estado el día en que se aprobase por el Poder público esa organización de que antes hablamos está en las condiciones en que se desenvuelve la enseñanza oficial, y que seguramente perdería por mucho tiempo, quizá por siempre, dadas las condiciones en que se halla en España el Erario público. ¿De qué vale un excelente profesorado, lleno de competencia y de amor al trabajo, si se le obliga a cumplir su misión en locales inmundos, sin luces ni ventilación las más de las veces, sin la amplitud necesaria para establecer clases de estudios, sin patios para recreos y juegos, sin jardines, sin personal auxiliar bien retribuido, en número suficiente y adecuado al fin que se desea obtener, sin espaciosos y bien surtidos laboratorios y gabinetes, patios, al menos, al que suelen enseñar a los visitantes otras organizaciones dedicadas a la enseñanza?

¿Podrían tampoco luchar con la moda, única razón que hoy impulsa a las familias pudientes a llevar sus hijos a los coleros lujosos, aun a trueque de anquilosar para siempre sus cerebros, haciéndoles vivir en ambiente que en nada se parece al que

más tarde les ha de rodear en la vida?

La enseñanza oficial, aun con todos sus defectos, imputables solamente a la sordidez con que por el Estado es atendida, es la única que prepara hombres para la vida ciudadana. No obstante esto, la vanidad humana, por una parte, y el cómodo egoísmo de los padres que quieren alejar de la casa a sus hijos el mayor tiempo posible, encomendando a manos mercenarias su «educación», que debe ser siempre familiar, impulsa a la mayor parte de los niños de diez a dieciséis años hacia los colegios de lujo, aun en la creencia (bien errónea, como antes se probó) de que han de ir a los exámenes en peores condiciones, respecto a la benevolencia de los examinadores, que los alumnos oficiales. Como consecuencia de ello, la matrícula oficial de los Institutos es pequeñísima con relación a la eclesiástica y libre (que es otra forma de la colegiada), y el día en que se implante el sistema que anhela la mayor parte de las derechas españolas, solo concurrirán a las aulas oficiales los que no tengan una peseta que dejar en las cajas de las Ordenes religiosas, y con ello la enseñanza de la juventud habrá pasado casi íntegramente a manos de quienes ni pueden, ni saben, ni quieren formar el alma de los ciudadanos como los tiempos piden, y las necesidades de una nación libre y progresiva exigen.

### Un catedrático de Instituto.

### Iglesias va mejorando

Aunque lentamente, el estado de salud de nuestro querido maestro Pablo Iglesias va mejorando. Cada día toma mayor cantidad de alimento y esta mañana pudo abandonar la cama y se ha vestido, aunque sin salir todavía de sus habitaciones. Con estas gratas noticias contestamos a cuantos constantemente se interesan por conocer el estado de nuestro venerado abuelo.

### Asteriscos

#### El viaducto

Los madrileños estamos seriamente preocupados. El viaducto se nos viene encima. Según las noticias que circulan, esa concidísima institución madrileña ha dispuesto suicidarse. Este suicidio, de realizarse, será el más lamentable y sonado de cuantos han ocurrido en el viaducto. Lamentable por sus fatales consecuencias y sonado por lo que dará que escribir a los periodistas. Sabido es que nosotros, los hijos de esta entidad moderna, impulsadora del progreso, etc., etc., nos ocupamos preferentemente de estos sucesos que tienen un grado de trascendencia y unos cuantos de comicidad. El que se desplace el viaducto no deja de tener trascendencia y al propio tiempo gracia. Trascendencia porque pone de relieve la incapacidad manifiesta y hereditaria de nuestros ediles, y gracia porque gracioso es que se suicida el órgano más principal con que cuentan en Madrid los amigos de anticiparse al destino implacable y arbitrario que regula la hora y el día en que hemos de hacer, de grado o por fuerza, nuestra excursión definitiva.

La decisión del viaducto, quien parece ser lo suficientemente autónomo para hacer su santa voluntad, plantea a Madrid un grave problema. ¿Tiene noticia de él nuestro admirado Municipio? ¿No lo tiene la anunciada ruina de nuestro viaducto debe moverse a estudiar el grave aprieto en que quedarán muchos convenios nuestros. ¿Qué harán en lo sucesivo, si el viaducto se suicida; qué harán los futuros desesperados de la vida? No faltará quien responda: «Suicidarse. Está bien; pero, ¿con qué se suicidarán los madrileños que sienten una sentimental y peligrosa inclinación por nuestro viaducto? El sistema preferido por nuestros suicidas parece ser el de arrojarlos por sus barandas al empinado de la calle de Segovia. Nadie tiene derecho a contrariar esa inclinación simpática. Y el Municipio menos que nadie. Pero hay una razón menos sentimental que aconseja la conservación del viaducto madrileño, una razón económica. El viaducto es la única atracción de foresteros con que cuenta Madrid. San Sebastián y Santander no lo dejarían desmoronarse tan fácilmente y hasta es muy probable, casi seguro, que hubiesen distribuido entre los veraneantes folletos encomiando las alegrías estéticas de que están rodeados los suicidios del viaducto, alargándolos con descripciones de suicidios notables y con una lista de todos los suicidas que hubiesen logrado su intento a la primera. Muchas de las personas que acuden a Madrid lo hacen, unas para conocer el viaducto, y otras para utilizarlo como único medio de escapar de esta pizca vida hacia otra donde no se conozcan las plagas que están royendo nuestra patria. El viaducto debe conservarse.

### Los socialistas portugueses y el Congreso internacional

LISBOA, 17.—Ante el anuncio de que el próximo Congreso de la Internacional Obrera Socialista se venturará en una población francesa el día 15 de agosto, los camaradas portugueses se preocupan por que este Partido tenga su adecuada representación directa en dicha asamblea ya que, como es sabido, Portugal está afiliado a la Internacional de Londres. Espérase que en su próxima reunión el Secretariado nacional del Partido portugués trate de este asunto. Celebraremos que el acuerdo que recalcara sea en el sentido de asistir al expresado Congreso Internacional.—Abreu.

### Atrofiando cerebros de jóvenes españoles



«Dejad que los niños se acerquen a mí...»

### CARTA DE UN ARQUITECTO

## El director de una obra confirma las denuncias de la Federación

Recibimos la carta siguiente:

«Señor director de EL SOCIALISTA.

Muy distinguido señor mío: He tenido la satisfacción de leer anoche la denuncia que hacen ustedes referente a la casa en construcción en la calle de Cartagena, esquina a la de Ferrer del Río, de cuyos planos y documentos para la tramitación de la licencia soy el arquitecto.

Creo muy digno y justo el procedimiento seguido de denunciar las obras fallidas de condiciones de seguridad para los obreros y de garantías para su tranquilo trabajo. Una vida no hay dinero posible con que pagarla, y todos estamos en la obligación de garantizarla. Así es mi criterio, y no creo sea equivocado.

Siento, en cambio, la deplorable situación de la construcción, que acepto como verdadera al ser señalada por los comisionados de la Federación de la Edificación, que son conocedores de todos los defectos, y en primer lugar, por el riesgo de los obreros, y en segundo, por la manera de entender equivocadamente el propietario sus intereses.

Pero hay que establecer la distinción de la parte que a mí, como arquitecto-director, me pueda corresponder en la responsabilidad de un asunto en que como ustedes dicen muy bien no voy por la obra, según costumbres, y cierto, certísimo, que no voy por las obras, que ignoro sea el propietario o contratista, y la misma denuncia que comprueba mi ausencia me deja a salvo de todo lo que ocurra, con gran sentimiento, por mi parte, al no tener la facultad de ordenar en forma debida trabajos que desconozco se realizan.

Si hubiera ido siquiera una vez y el estado deplorable se hubiese presentado, mi incapacidad o imprudencia estarían bien palpables. Celoso del suceso, sin víctimas, para asegurarme en la idea de la equivocada manera de proceder del Ayuntamiento actual en el trámite de los expedientes, que exigen a la presentación de las solicitudes las direcciones facultativas, y después se concede la licencia pasado un mes lo más, olvidándose el facultativo de que fue desconocedor de los planos y memorias y desconociendo cuándo se principió.

Si, por el contrario, una vez concedida la licencia se exigiera para principiar las obras la dirección facultativa, no podríamos alegar ignorancia del contenido. Y ya que el régimen municipal no es práctico y si perjudicial y desampara al obrero y deja al arquitecto sin poder conocer la época de principiar los trabajos, yo he de decir a usted, señor director, que en conversaciones con los obreros les he indicado repetidas veces que, si por razones de economía del propietario o del contratista, se propusieran, no veían al arquitecto en esas construcciones o persona a quien delegara, no procediesen a trabajar, por no tener a su amparo la garantía del facultativo o técnico, que haría con su presencia arriesgar mucho las cosas.

Por lo tanto, ya ve usted cómo me puede satisfacer el que hayan publicado mi modesto nombre, porque si me hace el honor de publicar las anteriores manifestaciones y la Federación Local de la Edificación las toma en cuenta podríamos, en lo sucesivo, evitar muchos accidentes, que ahora son de todo punto imposible.

No entro en más consideraciones por temor a molestarle; pero de mi constante inspección personal o delegada en persona competente tendría muchas pruebas en descargo de lo que ahora se me censura desconociendo los orígenes del asunto. Con gracias anticipadas se ofrece de usted afectísimo, s. s. q. e. s. m., Crispulo Moro Cabeza, arquitecto.

Madrid, 17 marzo 1925.

Publicamos íntegra la carta del arquitecto señor Moro Cabeza, que no hace sino confirmar el acierto y la veracidad de las denuncias que viene formulando la Federación Local de la Edificación en defensa de la vida de los trabajadores y de cuantas personas hayan de habitar los edificios que tan imperfectamente se construyeron.

Consideramos desde luego absurdo el sistema de concesión de licencias tal como lo realiza el Ayuntamiento de Madrid; pero de ningún modo puede admitirse que los directores técnicos de una obra y los arquitectos municipales inspectores queden exentos de responsabilidad por las torpezas de trámite a que se ha hecho referencia.

Los obreros, como asustados que precisamente ahora sufren los efectos de intensa crisis de trabajo, sólo desean hallar ocupación para sus brazos; y suponen lógicamente que patronos y técnicos cumplen con su deber, como los obreros entienden que cumplen con el suyo facilitando la tarea moralizadora de la Federación Local de la Edificación.

Y nos complace que sean los arquitectos quienes confirmen estas denuncias.

### Felicitaciones a Fernando de los Ríos

«Protesto», semanario socialista de la organización de Lisboa, al dar cuenta de la absolución del camarada profesor Fernando de los Ríos, dedica a éste cariñosas felicitaciones, como asimismo al Partido Socialista Español.

«Justicia Social», órgano semanal de los socialistas catalanes, después de dar cuenta del proceso de nuestro camarada, dice lo siguiente:

«Como esperábamos, la sentencia ha sido absolutoria. De todas partes han llovido felicitaciones al culto escritor y consecuente socialista De los Ríos. Justicia Social se congratula también de que el noble camarada y excelente amigo nuestro Fernando de los Ríos haya salido felizmente de este proceso.»

CHAMARTÍN DE LA ROSA, 16.—El Comité de esta Agrupación Socialista, interpretando el sentir unánime de los asociados, acuerda felicitar efusivamente al camarada De los Ríos por haber salido absuelto en el último proceso que se le seguía.—M. H.

OVIEDO, 16.—El nuevo Comité de la Agrupación Socialista, en su primera reunión, ha tomado el acuerdo de felicitar al camarada Fernando de los Ríos por el fallo absolutario dictado en la causa que se le seguía.—Pimia.

PIEDRAHITA, 16.—La Federación obrera, en junta celebrada al efecto, y a propuesta del camarada Pacheco, acordó felicitar al correligionario Fernando de los Ríos por el término absolutario de su proceso.—Aureliano.

BELMEZ, 16.—Los obreros organizados de esta Casa del Pueblo saludan cariñosamente al eminente catedrático y correligionario nuestro Fernando de los Ríos por el buen resultado de su proceso.—S. Azevedo, secretario; F. Grande, presidente.

### Los servicios municipales

## «Referéndum» en la Casa del Pueblo contra el arriendo

Los ciudadanos que quieran elevar su protesta contra el acuerdo tomado por el Ayuntamiento de Madrid de arrendar varios servicios municipales pueden hacerlo, usando de la facultad que concede a los vecinos el artículo 219 del Estatuto Municipal, firmando en las listas expuestas a tal efecto en la Consjería de la Casa del Pueblo, todos los días, incluso los domingos, hasta las doce de la noche. El artículo de referencia dice así:

«Los Ayuntamientos, a petición expresa de las tres cuartas partes del número legal de concejales, o de la vigésima de electores, someterán sus propios acuerdos a ratificación o renovación por los electores del término, antes de ponerlos en ejecución, cuando tengan notoria trascendencia para los intereses comunales.»

«Vecinos de Madrid! El cumplimiento de los deberes cívicos es la salvación de los pueblos!»

## La comedia parlamentaria

Cambó, en su libro dedicado al fascismo, a vuelta de elogios para la dictadura de Italia, pretende cebar ciego sobre el parlamentarismo español, sin duda con el propósito de librarse de las acusaciones que lanza el círculo político catalán. Hablando de la conformidad de que dan nuestras oposiciones parlamentarias—con la excepción de los socialistas, anádimos nosotros—, el señor Cambó dice lo siguiente:

«Obtener esta conformidad era la tarea primordial, casi la única tarea de los que actuaban de gobernantes. Los medios para obtenerla son bien conocidos: reparto de ordenaciones, adjudicación de zonas de influencia, participaciones clandestinas de Poder y a los más fuertes, a los más poderosos, la promesa de cedérselos el puesto a base de un pacto de amistosa reciprocidad cuando la necesidad apremiase hasta hacerse insostenible.»

En eso de hacerse insostenible en el Congreso, Cambó y los suyos saben manejar muy bien el reglamento de la Cámara para lograrlo.

Con que si allí había comedia, los más comediantes fueron los catalanistas.

## Efemérides

### Marco Aurelio

17 de marzo de 180.—Muere Marco Aurelio Antonino, apodado el Filósofo, emperador romano, que nació en Roma el año 121 de la era cristiana actual. Sin abandonar las empresas guerreras, tan habituales al Imperio romano, y en las que obtuvo grandes éxitos, introdujo muchas mejoras en la administración de los negocios públicos, en los cuales demostró sagacidad y sabiduría. A poco de ceder el trono a su hijo Cómodo falleció en la fecha citada, de muerte natural, final no muy corriente de las bestias imperiales en aquel período de la Historia. Gran aficionado a la filosofía y a las letras, dejó escritos unos Pensamientos, colección de máximas morales escritas en griego, y cuya mayor parte se ha perdido.

### Juan Most

17 de marzo de 1906.—Muere en Chicago el anarquista Juan Most, alemán. Perteneció en su país a la democracia socialista y fue diputado del Partido en el Reichstag; pero durante el terror bismarckiano se pasó al anarquismo. Emigró hacia el año 1890, y se trasladó a los Estados Unidos, donde fundó un periódico anarquista, Freiheit.

### Antonio Jiménez Pueras

17 de marzo de 1906.—Muere en Vélez-Málaga nuestro correligionario Antonio Jiménez Pueras, incansable defensor de las ideas socialistas. Fue presidente de aquella Agrupación y vocal de la Junta de Reformas Sociales. Aun cuando fué un obrero agricultor, su natural talento le llevó a dedicarse al estudio de la literatura socialista, y por sus conocimientos y desinterés llegó a ser en su localidad guía y consejero de todos los trabajadores. A su entierro, que fué civil, concurrieron cerca de cinco mil personas y las banderas de las Sociedades obreras de Vélez-Málaga, siendo llevadas las cintas del féretro por cuatro jóvenes socialistas.

### Maniobra político-religiosa

## El episcopado francés contra Herriot

Porque el jefe del Gobierno francés, Herriot, consecuentemente con sus doctrinas y en cumplimiento del programa de política radical que le llevó al Poder, trata de suprimir la embajada de Francia en el Vaticano, los elementos reaccionarios de la nación vecina han puesto en juego todas las maniobras y elementos de que son capaces: hasta han provocado en Alsacia una huelga de tres días de estudiantes católicos, aunque por lo ocurrido ayer no va a acompañarse el éxito en este aspecto, ya que han sido muchos los escolares que han asistido a clase desobediendo las órdenes de los clericales.

Por su parte, el episcopado ha publicado un violento manifiesto, en que declara abiertamente la guerra al laicismo y a la República, documento que no dudamos tendrá efectos contraproducentes, pues va a obligar a todo ciudadano que tenga un poco de sentimiento liberal a levantarse contra ese nuevo motín de faldas.

El vacío que gran parte de la prensa francesa ha hecho al manifiesto de los prelados es demostración manifiesta de la condenación con que Francia acoge la campaña.

Pero como los clericales tienen en todas partes sus influencias y elementos, al par que el alzado episcopal ha surgido la acometida de los elementos reaccionarios del reaccionario Senado, y allí han dado la batalla al Gobierno rechazando los presupuestos porque no se consignaran las cifras dedicadas a la embajada en el Vaticano.

Se trata, como se ve, de una maniobra político-religiosa de la reacción; es un nuevo ataque a la política radical; es otra manifestación del bloque nacional contra el espíritu laico de la república francesa. Pero tenemos plena confianza en que esta acometida clerical fracasará como las anteriores; nosotros no dudamos ni un momento del espíritu democrático del pueblo francés, y ello ha de verse muy pronto ante las elecciones municipales, que han de constituir un triunfo para la libertad y una lección para esos elementos reaccionarios del Senado, cuyas trincheras van a ser asaltadas por la democracia en la próxima lucha electoral.

La opinión francesa está al lado de los sentimientos liberales que inspiran al Gobierno de Herriot.

## Saludo a Pablo Iglesias

OVIEDO, 16.—En la primera reunión celebrada por el nuevo Comité de la Agrupación Socialista se tomó el acuerdo de enviar un fraternal saludo al entrañable camarada Pablo Iglesias y hacer constar la enorme satisfacción que le produce el saber que su estado no ofrece serios cuidados.—Pimia.

## Fallecimiento de Vassermann

BERLIN, 16.—El sabio profesor don Augusto Wassermann ha fallecido hoy. Era autor de la «creación Wassermann», diagnóstico que se hizo famoso en toda Europa.—Keller.

## Será el sábado

El mitin que ayer anunciamos, organizado por la Agrupación Socialista Madrileña, se celebrará, no el viernes, sino el sábado próximo, las siete de la tarde, en el salón teatro de la Casa del Pueblo, para protestar principalmente contra el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de desistir las subvenciones a toda clase de escuelas que no sean las de marcada tendencia clerical.

Tomarán parte en este importante mitin representantes de la Casa del Pueblo de Madrid, Unión General de Trabajadores, Partido Socialista y Agrupación Socialista Madrileña.

Tratándose de la defensa de los intereses generales del vecindario, cuya opinión democrática se ve maltratada con los citados acuerdos, el mitin alcanzará la resonancia debida si los trabajadores, especialmente, acuden en gran número a este acto.

## El movimiento obrero en la América del Sur

BUENOS AIRES, 16.—Una reunión convocada por el Partido Socialista Argentino va a señalar en el movimiento obrero de la América del Sur un desarrollo importante. Ella fue una protesta memorable contra la dictadura en Chile, al mismo tiempo que una emocionante demostración de la solidaridad obrera a través de la América del Sur en su totalidad.

Entre los oradores que tomaron parte en la reunión se encontraban el doctor Daniel Schweitzer, nacido en la Argentina, pero militante en Chile, de donde fué expulsado recientemente por el régimen dictatorial militarista, y el doctor Alecarano Tocci, representante de los socialistas del Brasil, y el camarada Rivera, que habló en nombre de los socialistas argentinos.

—Las elecciones al Consejo nacional del Uruguay (una especie de Asamblea administrativa) se han celebrado en febrero último. El Partido Socialista, después de una detenida discusión, decidió no intervenir en las elecciones y explicar su actitud al país por medio de un manifiesto dirigido a los electores. Pero el Partido se prepara para dar la batalla en las elecciones generales, que se celebrarán en noviembre próximo.—Navas.

En España hay un solo diario que defiende y reclama la intervención obrera en el régimen industrial contra más de ciento que propagan lo contrario.

¿Cuál es el que favorece más al trabajador? Si sabes cuál es, préstale tu apoyo decidido.

# El Socialismo y la Moral

Nuestros enemigos, en su vanidad por detener el avance triunfal del Socialismo, esgrimen las más raras falacias y sofismas, presentando nuestras redentoras doctrinas como groseramente materialistas y atentatorias a los eternos principios de la Moral.

Cualquier espíritu observador que medite sobre la magnífica labor moralizadora realizada por el venerable maestro Pablo Iglesias, el apóstol del Socialismo, predica con la palabra, con la pluma y con el ejemplo, la práctica de la virtud a las muchedumbres proletarias, apartándose del juego del alcoholismo y demás vicios, comprenderá fácilmente que carecen en absoluto de fundamento tan falsas imputaciones.

La inmoralidad imperante es efecto del capitalismo. La prostitución radica en la miseria. Escuchemos la confesión tristísima de tantas y tantas desgraciadas, y veremos que, en la inmensa mayoría de los casos, el hambre fué la causa fatídica de su lamentable caída. Socializar las fuentes de riqueza es extirpar las causas de la prostitución, con todas sus inmoralidades y miserias.

Si estudiamos las causas de innumerables robos, acompañados, muchas veces, de asesinatos y otros crímenes horrendos, observaremos que sus autores, por regla general, vivieron, desde sus primeros años, en un ambiente infecto, que el régimen capitalista no se preocupó de purificar. Y, confundidos después con los más empedernidos criminales, en los establecimientos penitenciarios, porque el capitalismo no se cuidó de convertirlos en escuelas de regeneración, mediante la educación y el trabajo, esos delincuentes, casi infantiles, se degradaron, rotando de abismo en abismo, hasta caer en la más abyecta criminalidad.

El capitalismo, para perpetuar su explotación y conservar sus privilegios, parece empeñado en el fomento de la ignorancia y en la propagación del vicio. ¿Qué puede esperarse de tantos millones de infantes y niños que vagabundean por esas calles, porque el régimen capitalista no se preocupó de construir las escuelas necesarias para su instrucción y educación? Si una día de inmoralidad lo invade todo, caiga la responsabilidad sobre los culpables, que fomentan las causas y después parecen alarmarse ante los destructores efectos.

Si analizamos la vida de disipación, de lujo y de molición que llevan no pocos representantes de la clase llamada aristocrática, comprendemos con cuánta razón se ha dicho que la ociosidad es la madre de todos los vicios. El trabajo es virtud; el ocio es sinónimo de inmoralidad.

El Socialismo y la Moral, no solamente no son antitéticos, sino que se hermanan íntimamente. El mero hecho de agruparse en torno de la inmaculada bandera del Socialismo presupone en el individuo anhelos indistintos de perfeccionamiento interior y la aspiración ferviente de vivir una vida, pública y privada, conforme con las más puras máximas de la Moral. Los inmóviles no caben en el campo del Socialismo.

Luchamos por la transformación esencial de las instituciones económicas, por la extirpación del hambre y de la miseria, por la participación de todos los seres humanos en el gran banquete de la vida; pero nuestras miras no son groseramente materialistas, sino eminentemente espirituales. Aspiramos a la socialización de la riqueza y de todas las fuentes del bienestar físico; pero, al propio tiempo, aspiramos a la exaltación de la personalidad humana, en toda su complejidad, a la difusión de la ciencia y del arte, a la educación racional del pueblo, a la purificación de las pasiones, al ennoblecimiento de nuestras facultades espirituales y al perfeccionamiento de nuestra vida moral. No vamos, como proponen los sofistas del capitalismo, hacia el embrutecimiento y la degradación, sino que luchamos por extirpar las más honrosas raíces del árbol del mal y por constituir la sociedad del porvenir, fundamentándola en los eternos principios de la justicia y del bien.

Antonio ROMA RUBIES

## Conferencia del señor Vecino

ZARAGOZA, 16.—En el Centro Socialista se ha celebrado la tercera conferencia del curso organizado, que va desarrollándose con éxito creciente, acudiendo a ésta todavía más público que a las anteriores, hasta el punto de que hubo necesidad de habilitar el amplio salón del Centro Republicano, que comunica con el nuestro, y aun así quedaron centenares de obreros sin poder escuchar la hermosa conferencia del profesor de la Facultad de Ciencias don Jerónimo Vecino, que con maestría insuperable explicó el tema «La constitución de la materia».

El conferenciante, con expresión clara y amena, trató extensamente de la constitución de la materia y su transformación; explicó la naturaleza de los átomos y las moléculas, las vibraciones del éter y la teoría de las ondas horizontales y su fundamentación importante en la radiotelefonía, acerca de cuya teoría hizo un ligero estudio, prometiendo dar otra conferencia sobre este asunto.

Habló también del aire líquido y sus propiedades, realizando interesantes experimentos y explicando sus aplicaciones industriales.

El señor Vecino supo hacer comprender en todo momento, con acertadísimos ejemplos, aquellos detalles de su conferencia fundamentalmente científicos, que pudieran no ser entendidos por la falta de preparación de la mayoría del auditorio.

En algunos momentos de su interesantísima conferencia estuvo el señor Vecino tan

Se recomienda la lectura de las siguientes obras

En plena dictadura bolchevista (Lokerman).....	2,50
El régimen sovietista (Lokerman).....	2
En el reino de los rojos (Volsky).....	2,50
Los bolcheviques, juzgados por ellos mismos (Sokoloff).....	2
Dos revoluciones (Aldanoff).....	2

feliz de palabra y tan aceriado al hacer ciertas comparaciones, que fué interrumpido con entusiastas aplausos.

Al terminar, la ovación que se le tributó fué tan grande como merecida.

La cuarta conferencia la explicará el director del Grupo escolar «Gasón y Marina», don Guillermo Fátas, sobre «Pedagogía al alcance de los trabajadores».

Anteayer falleció la madre de nuestro compañero Ernesto Marcón, presidente de la Agrupación Socialista, y ayer la esposa del compañero Sebastián Losilla.

Nuestro más sincero y sentido pésame a tan queridos correligionarios y sus familias por tan dolorosas pérdidas.—Ch.

## LA HUELGA DE ALMERIA

ALMERIA, 16.—Los obreros agricultores pertenecientes a la Sociedad «Luz Aurora», que, como telegrafió ayer, habían presentado a los patronos unas reclamaciones de aumento de jornales y que habían accedido a la cesación del trabajo ante la intransigencia de aquéllos, han comenzado a recoger el fruto de su unión. Gran número de patronos han depuesto su actitud negativa y accedido a conceder los jornales de siete pesetas reclamados. Ha cesado, por tanto, el paro respecto de estos patronos, entrando a trabajar los agricultores, y se mantiene la huelga para cuantos no han accedido a las modestas reclamaciones que se les hicieron.

Como la solidaridad de los huelguistas es inquebrantable, confiamos en que el triunfo total será cosa de poco tiempo, pues el triunfo parcial obtenido ha duplicado las energías morales de los compañeros de «La Europa».

El manifiesto de los huelguistas. Al verso obligado los obreros de la recolección de patata a acudir a la huelga para conseguir el aumento de los jornales, publicaron un manifiesto dirigido a la opinión, razonando sus peticiones y demostrando con estadísticas cómo los patronos podían conceder el aumento pedido sin perjudicarse en sus ganancias.

Al efecto, en dicho documento hacían constar los gastos de producción y los ingresos por venta de la patata por tahulla de tierra (extensión equivalente a 1.600 varas cuadradas), de los cuales se deducía que la ganancia equivale a un 76 por 100 del capital invertido en un solo esquimo y por cinco meses.

La mejor demostración de que no es grave para los patronos la concesión de aumento de jornales está en la prontitud con que han accedido a darlos. Tenían, pues, razón los huelguistas al declarar públicamente que sus peticiones no ponían en peligro los intereses de los patronos.—Sanchez Gall.

## Por la imprenta propia

Una acción de 50 pesetas. Nuestro correligionario de Madrid Julio Fernández Ladrón de Guevara se ha suscrito a una acción de 50 pesetas de la Cooperativa Gráfica, que aborazará en varios pliegos.

De Eibar giran 100 pesetas. EIBAR, 16.—Se han remitido 100 pesetas más de la última recaudación hecha por los compañeros Juan de los Toyos y Eladio Artamendi a favor de la Cooperativa Gráfica Socialista.

Con estas cantidades se irá completando el importe de una acción de 500 pesetas a nombre de la Agrupación Socialista para contribuir a la más inmediata realización de tan interesante proyecto.—Echeverría.

Otra acción de 50 pesetas. TOLEDO, 16.—Por giro he enviado 50 pesetas, importe de una acción de la Cooperativa Gráfica, que me remitiréis a mi nombre.—Félix L. Villarrubia.

De acciones más. BARRUELO, 16.—La Agrupación Socialista de Barruelo ha satisfecho ya la cantidad de 100 pesetas, importe de las dos acciones de 50 que ha tomado de la Cooperativa Gráfica Socialista.—C.

Otra más de 50 pesetas. PUERTOLEÓN, 16.—Los compañeros José Raso y Benigno Cerdasero adquirieron una acción de 50 pesetas para la Cooperativa Gráfica.—C.

Serán accionistas y clientes. GUADALAJARA, 16.—La Sociedad de Capromos, Cocineros y Similares tiene el propósito de adquirir alguna acción de la Cooperativa Gráfica Socialista, como también el de encargarse a la misma los impresos que necesita.—Manzano.

Tres acciones. REINOSA, 16.—Remitida la Sección de Reinos del Sindicato Metalúrgico Montañés se tomó el acuerdo de adquirir tres acciones de 50 pesetas de la Cooperativa Gráfica Socialista.—Ricardo Méndez, secretario; Angel Ruiz, presidente.

Otra de 500 pesetas. LLANO DEL REAL, 16.—La Sociedad «Nueva España» ha tomado el acuerdo, en asamblea general, de suscribirse con una acción de 500 pesetas de la Cooperativa por imprenta propia de EL SOCIALISTA.—Vieido.

Dos acciones. ASTILLERO, 16.—En reunión general celebrada por la Sección de esta localidad del Sindicato Metalúrgico Montañés se tomó el acuerdo de suscribirse con dos acciones de 50 pesetas a la Cooperativa Gráfica Socialista, sin perjuicio de adquirir alguna más en cuanto sus medios económicos se lo permitan.

Las 100 pesetas importe de las dos acciones han sido giradas con esta fecha.—Tiburcio Fernández, secretario.

Una acción de 500 pesetas. MIERES, 16.—La Sección de Mieres del Sindicato del Rano de la Construcción tomó el acuerdo de adquirir una acción de 500 pesetas de la Cooperativa Gráfica Socialista.—Jacinto García.

Recaudación de la Juventud Socialista. PORTUGALETE, 16.—Para recaudar fondos con destino a la Cooperativa Gráfica ha convocado la Juventud Socialista una huelga en el café cooperativo. Con el mismo fin hará circular talonarios económicos por los talleres y sitios públicos.—C. B.

Acciones y suscripción. REINOSA, 16.—La Sección obrera de esta localidad, afecta a la Unión General de Trabajadores, ha tomado el acuerdo de adquirir tres acciones de 50 pesetas de la Cooperativa Gráfica Socialista, sin perjuicio de adquirir alguna más en cuanto sus medios económicos se lo permitan.

Las 100 pesetas importe de las dos acciones han sido giradas con esta fecha.—Tiburcio Fernández, secretario.

Tomará varias acciones. OVIEDO, 16.—Se ha reunido la Agrupación Socialista, y entre otros ha tomado el acuerdo de adquirir una acción de 50 pesetas de la Cooperativa Gráfica Socialista, y a medida que se reúnan fondos se adquirirá más.—Pino.

# POR LAS ESCUELAS LAICAS

## Gran mitin en la Casa del Pueblo

Ayer, por la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo el mitin organizado por la Agrupación Femenina Socialista para protestar contra el acuerdo tomado por el Ayuntamiento de suprimir la subvención a las Escuelas Laicas.

Presidió el acto María Hernández, presidenta de la Agrupación, que explicó en breves y elocuentes palabras el motivo del mitin, y dijo que llevaría su protesta a la tribuna pública del Ayuntamiento y que continuaría la campaña por medio de mítines y conferencias.

Concedió la palabra a la secretaria de la Agrupación, compañera

### CONCEPCION FERNANDEZ

Esta compañera leyó unas cuartillas correctamente escritas, en las que juzga el acuerdo del Ayuntamiento como un acto arbitrario e injusto que ha provocado la indignación no sólo de los elementos socialistas, sino de todas las personas imparciales y libres de prejuicios.

La indignación no es por las ventajas que haya suprimido a las Escuelas Laicas; es por lo que tiene de intolerancia religiosa.

Estima, contra la opinión de los defensores del acuerdo, que la enseñanza ha de ser neutra en religión, y afirma que la que se da en las Escuelas Laicas es más moral que la que dan en las católicas, pues en aquéllas se enseña el bien por el bien, mientras que en las católicas se enseña el bien por el miedo al castigo o por ambición de premio.

Si rechazamos la moral católica es por insuficiencia. No nos conformamos con la injusticia cometida, ni nos convencen las razones económicas que se han alegado para tomar el acuerdo, máxime cuando hay 10.000 niños en Madrid que no pueden asistir a las escuelas por falta de éstas y cuando muchas se cierran por insanas.

Atiende a las escuelas que se estaban construyendo en el Puente de Toledo, y cuya construcción se ha detenido por falta de recursos, y en cambio hubo dinero para las fiestas de Carnaval.

Termina con un vibrante párrafo, en el que pone de manifiesto que la subvención no ha sido retirada por falta de recursos, sino por el espíritu reaccionario que domina en el Ayuntamiento. (Grandes aplausos.)

### JULIA VEGA

La compañera Julia Vega leyó también unas cuartillas, en las que de modo elocuente se declara defensora de la libertad de conciencia y de la justicia.

Ha sido una mujer la que en el Ayuntamiento ha dado la nota de intransigencia religiosa, apoyada por todos los concejales de las derechas.

Protesta con energía contra la propuesta de la señorita Echarrí dejando sin subvención a las Escuelas Laicas. Escuelas que tienen tanto derecho a la ayuda como las otras, una vez que unos y otros contribuyeron a las cargas municipales.

Conociendo la cultura política de la mayoría del Ayuntamiento no sufríamos nada en sus ideas; pero no sufríamos nada que llegara a tanto su reaccionarismo.

Protesta también contra las palabras injuriosas y de mal gusto del concejal Fuentes Pila, y dice que esa protesta la formulan no solamente los socialistas, sino toda persona de mediana cultura.

En una cosa mostramos nuestra aprobación a las palabras de Pila: en las de que es un católico de abrigo. ¡Y tan de abrigo! Pero procura el hermano Pila no abrigarse con la ropa ajena.

La señorita Echarrí ha conseguido una conquista parcial; pero, ha hecho algo en beneficio del vecindario. Si le preguntamos a éste, seguramente contestará que es mejor que se vaya otra vez a quemar fienasco y cera.

Termina solicitando el apoyo del pueblo para las escuelas laicas, a fin de que éstas no se asfixien por falta de medios económicos. Fué muy aplaudida.

### GARMEN GONZALEZ

A continuación habla la compañera Carmen González, que empieza diciendo que es vergonzoso para las mujeres y para la clase obrera en general que las primeras concejalas sean del servicio de las catequistas.

Hen ido allí porque, según ellas, el señor Penábarre ha ofrecido el puesto como las podía haber ofrecido otra cualquier cosa.

Todas las mujeres—dice la oradora—debemos procurar que se derogue un acuerdo tomado, incluso ilegalmente, una vez que uno de los que votaron aun no había tomado posesión del cargo.

Combate a la autora de la proposición, diciendo que esa señorita no se preocupó de las subsistencias.

Y esos niños por los que ella procura podrían salvar sus almas; pero perderían los cuerpos por falta de alimento y por vivir en casas insanas.

Además, dicha señorita no sabe lo que es ser mujer, y mucho menos madre, cuando no protestó contra las palabras injuriosas de Pila.

### MANUEL GORDERO

Finalmente, habla nuestro camarada Manuel Gordero, que empieza aplaudiendo la iniciativa de la Agrupación Femenina al ser la primera en la protesta contra las catequistas.

La autora de la proposición contra las escuelas laicas—dice Gordero—está en su papel. Está educada en unas ideas y sigue su trayectoria. Pero no tiene derecho a hacerlo, porque allí no representa nada.

Conocíamos ya a muchos de los que están hoy en el Ayuntamiento y conocíamos mejor a la señorita Echarrí por su actuación como inspectora de trabajo, en cuya función, en vez de inspeccionar y procurar que las obreras trabajasen en buenas condiciones, lo que hacía era propaganda catequista.

A tal extremo llegó, que la pidieron cortésmente la dimisión.

Negamos que sea verdad que en los Centros donde se da enseñanza laica se hace política con el dinero de las subvenciones, pues la administración de las escuelas se lleva aparte.

La persona que lo dijo se llama cristiano, y ha mentado, y mentir es pecado. Votar una cosa apoyada en una injuria es una villanía.

Ha sido de ser verdad aquella afirmación y no se tenía que hacer tabla rasa, quitando todas las subvenciones, sino verificando una inspección, y donde se viese que no se aplicaba bien el dinero imponer un castigo.

Quien mente e injuria no está capacitado para administrar bienes ajenos.

Otra razón que se ha esgrimido para quitar las subvenciones es la de que cuando se habla de la historia de Jesús no le nombramos.

Al suyo, no; pero al Jesús que perdona y obra en justicia, nosotros los representamos mejor y le queremos más que ellos.

Si volvieran Jesús, lo mismo que echó del templo a los fariseos, echaría a estos concejales con su alcalde. (Grandes aplausos.)

Todos cometemos faltas, y no juzgamos aquí a las personas más que por sus actos públicos.

Puede tener alguna disculpa que esa señorita no tenga otra clase de iniciativas y desconozca en absoluto los problemas de subsistencias y de higiene; pero eso no puede tener ninguna disculpa para los hombres que hay allí.

Lo de antes en el Ayuntamiento era muy malo; pero esto es infinitamente peor, pues se ha agrupado allí toda la boecia.

La enseñanza no puede ser religiosa ni antirreligiosa. Las religiones vienen un valor histórico que todos debemos conocer para aplicar esas enseñanzas históricas.

Llevar ideas de venganza quitando las subvenciones a quienes ahora se las llevan todas, sino para aumentarlas y repartirlas equitativamente, pues los niños no mueren religiosos ni antirreligiosos.

Cordero muestra su confianza en un resurgir glorioso de la conciencia española y termina con un elocuente párrafo, en el que pinta la tristeza del momento actual, de gran crisis, de la que saldrá el pueblo español con dolor, pero cuyo dolor es preferible a esta muerte triste.

Cordero escuchó una gran ovación al final de su discurso.

Fueron leídas varias adhesiones, entre ellas la de la profesora doña Sixta Carras, con don Crispulo Ruiz, Circulo Socialista Instructivo de Cuatro Caminos y Bellas Vistas y un telegrama de los republicanos de Zaragoza.

María Hernández anunció que mañana, miércoles, a las once, irán al Ayuntamiento para hablar, como lo han solicitado, y dió por terminado el acto.

Este constituyó un verdadero éxito para la Agrupación Femenina y para las ideas defendidas en él, pues el amplio salón resultó insuficiente, quedándose mucho público aglomerado en los pasillos y escaleras. Asistieron muchas mujeres.

Al final, las compañeras de la Agrupación recolectaron 20 pesetas para EL SOCIALISTA.

## Los productos "Prisma"

### De interés para los pintores y decoradores

Consideramos de gran interés para los contratistas de obras y la mayor parte de los obreros de la edificación, y muy especialmente para los pintores y decoradores, dar a conocer, siquiera sea muy sucintamente, y en líneas generales, las excelentes cualidades y ventajas de los nuevos productos «Prisma» sobre los demás materiales análogos.

Por ejemplo, la pintura temple «Prisma», con una gran diferencia de sus similares, es el mejor temple que se ha fabricado hasta el día.

Esta compuesta esta pintura con materias puras e inofensivas, sin ácidos ni otras sustancias que ataquen los colores, y esenta de productos pesados, como sulfatos, litopones, etcétera.

Se emplea para pintar interiores, y se aplica directamente y sin más preparación que frotar, nuevo o viejo, escayola, estuco, papel, pintura vieja, etc., y admite toda clase de colores.

Se puede trabajar con toda comodidad, pues no se precipita, y una vez seca no queda huella de los empalmes de la brocha.

Se suministra en pasta, y para usarla basta aclararla en agua fría.

Otro producto de la Casa es la PASTA PIEDRA «Prisma», la más perfecta imitación de la piedra tanto Novela como barroquina, verdadera maravilla de imitación, pues no se distingue a simple vista de la verdadera.

Se emplea para decorar interiores, admite toda clase de colores sin atascarse y se aplica tras una simple preparación de fijativo «Prisma». Es de gran rendimiento, pues se trabaja de prisa, y hasta dar una mano.

Complemento del producto anterior es el fijativo «Prisma», que se emplea, como antes decimos, como preparación para la PASTA PIEDRA y sirve, en general, para preparar los pavimentos, sustituyendo con gran ventaja a la cola.

La pintura al temple «Prisma» evita el empaste y, en general, los productos «Prisma» ofrecen las siguientes ventajas sobre similares: gran rendimiento, color agradable, duración, uniformidad, trabajo fácil y de aplicación sencilla, poder cubridor, resistencia, impastación perfecta, suavidad, miscibilidad con todos los colores, adherencia sobre cualquier paramento y, sobre todo esto, sobre de coste reducido y de gran originalidad.

Como garantiza la Casa «Prisma» todo esto, que decimos de sus productos? Pues de un modo sencillo y positivo: facilitando nuestra gratuita en la cantidad necesaria para la prueba en el momento en que se solicite.

Fábrica: Blasco de Garay, 60.

«El Auxiliar de Farmacia»

Hemos recibido el primer número del órgano de la Federación Nacional de Auxiliares de Farmacia de España. Trábase de una revista realmente importante por su tamaño y por su contenido. En ella se han reunido los periódicos órganos de las Asociaciones de Auxiliares de Farmacia de Alicante, Bilbao, Gerona, Madrid, Mérida, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

# Los mineros asturianos

Creemos no pecar de exagerados si decimos que el Congreso celebrado el sábado por los mineros asturianos ha sido uno de los más importantes de cuantos han tenido efecto desde que el Sindicato se constituyó. Fué importante por su orden del día, por la seriedad y las animadas posturas en la discusión y por los acuerdos recaídos.

Quiénes conocemos desde sus comienzos al Sindicato Minero tenemos que destacar un detalle muy importante de este Congreso. El sábado, en las dos sesiones celebradas, se discutieron con amplitud de criterio todos los asuntos sometidos a discusión. Pero hemos edificado de menos las frases injuriosas y colmadas de los elementos enemigos del Sindicato, que, a pesar de su enemiga, permanecían en él, porque no veían la posibilidad de constituir otro organismo enfrente que pudiese contrarrestar su labor.

No se ha visto en este Congreso la intervención incorrecta, por sus frases y por sus gestos, de comunistas y sindicalistas. Los continuados ataques a los elementos más significados de nuestra organización no han surgido en este importante congreso. ¿Quiero esto decir que no se ha discutido lo que era digno de discusión? No; el orden del día, tanto la gestión y proposiciones del Comité, como las proposiciones de las Secciones, fueron examinadas con la atención que cada una de ellas requerían. Lo que ocurrió es que no se promovieron los escándalos que los pontificos enemigos de nuestra táctica provocaban ni surgieron las constantes cuestiones previas, que no tenían de tales más que el deseo de sostener la discusión en un estado completamente caótico, ni hubo frases molestas, cuya intención era distraer muchas horas la atención de los delegados, estableciendo un confusorismo perjudicial para la ulterior resolución de los asuntos que se discutían.

En este Congreso no ha ocurrido nada de esto. Con la debida seriedad se examinó la gestión del Comité, cuestión que hallamos en todos los Congresos en que tuvieron representación sindicalistas y comunistas, y con perfecta conciencia de causa la aprobaron todos los delegados, resolviendo a todos los compañeros por unanimidad.

Con la misma seriedad y con el detenimiento necesario fueron aprobados los Plenarios, en las cuales iban incluidos asuntos de verdadero interés para los mineros asturianos y para los de España entera, pues si se llega a alcanzar la inspección obrera en las minas, el salario familiar a cuenta de los patronos y del Estado y la modificación de la ley de creación de pensiones por incapacidad o muerte del obrero, es indudable que, como estas cuestiones requieren para su implantación la promulgación de una ley, los beneficios han de alcanzar a todos los mineros de España y en algunas casas para los trabajadores de todos los oficios.

Igualmente ha de ocurrir con la reforma de la ley de Retiros obreros, establecimiento del seguro contra el paro forzoso, establecimiento del control sindical nacionalización de las minas y que se haga ley el «contrato de trabajo aprobado por el Instituto de Reformas Sociales. En fin; un Congreso interesante en todos los sentidos.

Por ser interesante, basta en el acuerdo recaído a propósito de una comunicación del llamado Sindicato único lo ha sido. Prefirieron los sindicalistas y comunistas que el Sindicato Minero se concediera la heterogeneidad de discutir con ellos una fusión. ¿Con quién iba a fusionarse? El Congreso estimó que quien desea la unidad obrera puede ingresar en el Sindicato, sin más condición que la de no haber sido un contumaz enemigo suyo y un resistentísimo tejerías.

Los trabajadores que por inconsciencia hayan seguido a los responsables de muchas situaciones difíciles que atraviesa el Sindicato, vengan a saber, que se les recibirá con los brazos abiertos. Los demás, los demás ya, vengamos si algún día se consideran dignos de figurar entre los trabajadores conscientes, que luchan por el mejoramiento de la clase.

Belarmina TOMAS

## Ecos de la montaña

### «La Voz del Trabajo»

SANTANDER, 16.—Hoy ha aparecido el número 4 del periódico órgano del Sindicato Metalúrgico Montañés «La Voz del Trabajo», habiendo sido objeto de una amistosísima recepción por un suceso titulado: «Se puede vivir».

Nuevo alcalde. Ya tenemos de nuevo alcalde a Vega Lema. El hombre que tantas veces ha escuchado estar satisfecho; en cambio, sus críticos y censores estarían que no se le resisten.

Le fué admitida la dimisión al señor Cospedal, procesado a consecuencia del hundimiento de la casa propiedad de las monjas instalada en Rúa Menor. El fello de la Audiencia de Burgos le exima de responsabilidad. Se dice que próxima la dimisión por motivos de salud. Pero ahora resulta que en la catástrofe no hay responsables.

Los hombres. La Asociación de Empleados y Obreros del Municipio ha pedido al Ayuntamiento que «obse con prudencia en el asunto de los hombres económicos, pues la supresión no produce economías ni mejora el servicio de incendios.—Vazquez.

Solidaridad. REINOSA, 16.—La Sección obrera afecta a la Unión General de Trabajadores ha tomado el acuerdo de enviar a los curules de huelguistas de Santander un decanato de cien pesetas para ayudarles en su brillante lucha.—I. Fernández.

El Esperanto en diez lecciones. Método moderno para aprender la lengua internacional. por FRANCISCO AZORIN. Precio: 1,25 pesetas. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando a su importe, los de provincias, 35 céntimos para certificada y franqueo.

# La Mutualidad Obrera

CONSULTORIOS: Cava Baja, 1, principal; Atocha, 94, principal; Alcantara, número 16, hotel; Luna, 10, principal; Eloy Gonzalo, 18; Gerona, 6 (Puente de Vallecas); O'Donnell, 39, principal (Tetuán de las Victorias).

SERVICIO ANTIDIFTERICO: Alcantara, 16, hotel. CLINICA OPERATORIA (Cirugía y Toxicología): Eloy Gonzalo, 18, hotel. Otorinolaringología, Oftalmología, Dermatología y Silliografía.

FARMACIAS: Misión de Paredes, 20; San Bernardo, 15; Valencia, 5; Pacífico, 7; Hermosilla, 3; plaza de Chamberí, 1; O'Donnell, 21 (Tetuán); Mejora, 6 (Puente de Vallecas).

DEPOSITO Y LABORATORIO: Martínez Campos, 1. Todo obrero consciente debe pertenecer a La Mutualidad Obrera

Rogamos a nuestros colaboradores que hagan cortos sus trabajos, pues de lo contrario no podremos publicarlos, por falta de espacio.

## ESTATUTO MUNICIPAL

### Organización y administración de las entidades municipales.

(Anotado para su mayor comprensión.) PRECIO: DOS PESETAS. REGLAMENTOS PARA LA EJECUCION DEL ESTATUTO (Un tomo con los siete pliegos.) PRECIO: 4,50 PESETAS. Pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

Notas esperantistas

En París, en su famosa Sorbona, se celebrará el 14 al 16 de mayo una Conferencia Internacional para estudiar el uso y aplicación del Esperanto en las ciencias puras y aplicadas. Sus organizadores son: la Asociación francesa para el Progreso de las Ciencias, la Asociación general de Ingenieros del Estado, la Sociedad del Elemento de la Industria, 16 miembros de la Academia de Ciencias (el rector de la Universidad de París, Appel; los profesores Borthelot, Cotton y Richot; el presidente de la Cámara de diputados, Painlevé; el general Sebert, Lumière, etc.), industriales inventores, como Gaumont, Michelin, Farman, hermanos Kapferer, Archdeacon, y otras, como las ciudades, prestigiosas personalidades.

De España enviarán representantes el Gobierno—ya publicamos sus nombres—y diversas entidades culturales, que comprenden la necesidad de restablecer la unidad de expresión en el mundo científico internacional mediante la adopción de una lengua auxiliar neutral.

En el II Congreso del Partido socialdemócrata de Polonia, ha poco verificado en Bialitz (Silesia), se adoptó unánimemente la siguiente resolución: "Considerando la importancia y sencillez de la lengua neutral internacional Esperanto como instrumento universal de comprensión para el proletariado, que no puede ocuparse de largos, costosos y siempre insuficientes estudios de idiomas, el Congreso del Partido recomienda a sus miembros que lo aprendan, y se permite llamar la atención de todos los demás Partidos Socialistas para que tomen decisiones análogas."

También un partido republicano alemán (Deutsche Reichspartei, secretaria Hamburg 37 Innozenzstr. 25), por decisión reciente ha inscrito en su programa laborar por que en todas las escuelas sea enseñado el Esperanto, junto a la lengua nacional.

Uno y otro, siguiendo la acción al acuerdo, han inaugurado cursos de dicho idioma para sus socios.

En Varsovia se ha terminado, en el mes de enero, la erección de un monumento conmemorativo a Zamenhof, el creador del Esperanto. Para darle solemnidad mundial, la inauguración oficial se aplazó para verificarse durante el próximo Congreso universal.

Cuando ya varios países le habían dedicado a Zamenhof estatuas, lápidas conmemorativas, nombres de calles (de España recordo ahora la plaza de Zamenhof, en Tarrasa), era hora de que su patria recordara dignamente a quien presentó a la Humanidad uno de los más fértiles e indispensables instrumentos para el progreso material y espiritual de los pueblos.

Acción socialista

Ya era hora

BENEJUZAR, 16.—Los obreros de este pueblo empezaron a ver con alguna claridad el medio de defender sus intereses, y dentro de breves días quedará constituida la Agrupación Socialista local. A este resultado han contribuido con su colaboración programada unos cuantos compañeros de Orihuela y Callosa.

Ya era hora que aquí se hiciera algo en este sentido. En este han funcionado diversas organizaciones católicas, que no han conseguido otra cosa que fracasar. Hace falta que la Agrupación que vamos a constituir sea fuerte, porque después se constituirán Sociedades de resistencia, que logren imponer la jornada de ocho horas y el retiro obrero, aparte del aumento en los salarios, que son bastante bajos.

El domingo, 22, se celebrará en el domicilio de la Sociedad "El Pueblo Obrero" una asamblea de los elementos que han de componer la Agrupación. Se leerá y aprobará el reglamento por que ha de regirse.

Acaso el mismo día 22 nos hará una visita una Comisión de la Agrupación Socialista de Orihuela para apreciar de cerca el entusiasmo que aquí existe.—Francisco Oñra.

Notas de Andalucía

Nuevo edificio escolar. CORDOBA, 16.—La carencia de locales para escuelas que en esta capital se sentía ya a tener pronto remedio, puesto que van a ser construidos edificios escolares de nueva planta en los mejores sitios de la población y con arreglo a las exigencias de la Pedagogía y de la higiene.

El primer edificio que se levantará lo será en un ángulo del Campo de la Merced en un solar adquirido por el Ayuntamiento. La obra la costearán conjuntamente el Estado y el Municipio. Se proyecta que en dicho grupo escolar tengan cabida una escuela graduada para niñas, con tres secciones, y otra de párvulos, con tres.

Sentencia interesante. La Sala primera ha dictado sentencia en la causa seguida contra el contador de fondos municipales de Hinojosa del Duque, acusado de delitos de falsedad en documento público y estafas. Se reputa probados tres delitos de falsedad y otros tantos de estafa, y se le condena a catorce años, ocho meses y un día de cadena temporal por cada uno de los primeros, y a la de cuatro meses y un día de arresto mayor por los segundos.

La sentencia ha causado gran sensación en la capital.—F. A.

Notas de Levante

La Fiesta del Arbol. VALL DE UNO, 16.—Como anunció en EL SOCIALISTA, se celebró en la amplia plaza de Castellar con toda solemnidad la Fiesta del Arbol, que por primera vez organiza el Ayuntamiento en esta localidad.

A los ocho de la mañana la banda "La Artística" tocó la diana animando la fiesta.

A las diez salió acompañado el Ayuntamiento en Corporación de la Casa Capitular por la banda "La Lira", y la Filarmónica recorrió las escuelas, acompañando a

los niños al sitio designado para celebrar el acto.

La plaza ofrecía un magnífico y bonito aspecto al contemplar a los niños de las ocho escuelas, que, acompañados de "La Lira", entonaron el "Himno al Arbol"; seguidamente la Filarmónica ejecutó el "Himno a la Vall", del que es autor el malogrado músico que fué director del Conservatorio de Música de Valencia, hijo de esta localidad, don Francisco Peñarroja.

Hicieron uso de la palabra, después de las poesías que recitaron los niños, los maestros don Juan Martínez, don Pedro Viruela y el maestro de Almenara.

Se leyeron unas cuartillas de don Leonardo Mingarro, maestro y cronista de esta villa, y del inspector provincial de primera enseñanza señor Monserrat, y después unos discursos de los concejales señores Ubet y Llepis.

Se realizó la plantación de los árboles y se obsequió a los niños con paquetes de exquisitos dulces.

Por la tarde se celebró una función de cine en el Centro Obrero "El Faro", Casa del Pueblo, en obsequio a los niños y al organizador de la fiesta: el Ayuntamiento.

Una buena jornada para los niños.—Corresponsal.

DESDE MURCIA

Por qué y cómo se quita el pan a los obreros

El hecho.—Sus motivos externos y sus verdaderos motivos internos. Para impedir la deportación.

Se ha producido en la semana pasada uno de los hechos más inauditos que las relaciones de obreros con Empresas pueden ofrecer. Dos obreros tranviarios, de largos años de servicio y de conducta intachable, han sido expulsados de un modo fulminante, con gran lujo de fuerzas, para impedir seguramente toda posible protesta. Pero esto no es todo; a uno de ellos, Luis Paredes—secretario de la Sociedad de Tranviarios—, se le anunció que si en el plazo de veinticuatro horas no encontraba dos personas de solvencia moral que respondieran por él sería deportado a 100 kilómetros. Entre las dos personas que han respondido tengo la fortuna de estar yo, lo cual me obliga con las autoridades que tan grato concepto me dispensan.

Es seguro, lector, que te acordará esta pregunta: "¿Qué han hecho esos obreros para ser tratados así?" Yo te adelanto que, en cuanto al cumplimiento del deber se refiere, vana, absolutamente nada; y si te parece imposible que siendo así, intervenga el apoyo oficial, como lo ha hecho, te dé mi convencimiento de que las autoridades han sido lamentablemente engañadas por el belga ladino que regenta los tranvías de Murcia. Oye los hechos y te convencerás.

Según un pacto firmado en septiembre de 1919 por el anterior director—hombre que hizo una fortuna en el tiempo de su gerencia—, viene obligada la Compañía a dotar a sus empleados de botones, insignias, números, gorra y guanteras, quedando por cuenta de éstos el pantalón. Al poseer el actual director, don Isidro David—belga II, muy conocido en Linares, donde parece que le hicieron una caricatura, aseguró a los obreros que, con restarles el pantalón, se les venía estafando; y debía la cosa ser tan de veras, que este señor les dió traje completo aquel año, que lo fué el 1922.

Llegado el invierno del pasado 1924, se planteó el problema de los uniformes, y aquel mismo honrado señor que metió de "estufa" lo que se hacía, cambió de opinión, ateniéndose a lo reputado por lo visto, ya que se negó a dar otra cosa que guanteras y gorra. Además quiso imponer, al escamoteo precio de 16,50 pesetas metro, un género malísimo, que los obreros, con mucha razón, rechazaron, acudiendo al gobernador para que exigiera al señor David la factura y pagar con arreglo a ella. Pasaron quince días sin lograrse, y en su vista, el gobernador le obligó a que diera toda la tela correspondiente a un pantalón en 17 pesetas. ¿La cosa está clara? ¿No?

El día 13 de enero verificó junta la Sociedad de Tranviarios, y como consecuencia de ella solicitaron de oficio una entrevista con el director para tratar los términos siguientes: Primeros, de los servicios especiales y extraordinarios; segundo, de las luses de los coches, frenos y reguladores; tercero, proposición de un cambio de servicio; cuarto, situación con respecto a los empleados del contratista; quinto, tratar de una orden expuesta referente a conductores y cobradores; sexto, tratar del turno a la estación del ferrocarril con respecto a ciertos empleados. Advertir que todo esto, lo mismo en su forma que en su esencia, se ajusta al reglamento y pactos acordados por ambas partes para regular sus resoluciones.

A esto contestó el belga con una carta campañada, diciendo no poder tomar en consideración el oficio "por estar en su forma y en su fondo en evidente contradicción con las leyes actuales que regulan las relaciones oficiales entre patronos y obreros; y como ante todo somos respetuosos con las disposiciones que emanan de la suprema autoridad... y otras linduzas por el estilo, que ponen de relieve cuán pronto aprende un extranjero a manejar nuestro idioma para ocultar sus trapeaciones. De lo que en resúmenes cuentas se trataba era de no verse frente al presidente y secretario, a quienes les produce poca gracia su habilidad.

Ante esta constatación repentina acudieron los obreros al gobernador con una instancia, en que, tras la referencia de los hechos, se concluía con estas lúgubres palabras, que son la clave de todo lo ocurrido: "Aquí, señor gobernador, no hay problema legal alguno, sino un feo problema moral de los muchos que se ocultan tras la careta externa de las lúgubres copias. Nosotros, con la firma de los doce compañeros

en quienes no ve legalidad, hemos denunciado las depredaciones de este extranjero ante el Consejo de administración de Bilbao; y en vez de reaccionar como reaccionan los hombres que se consideran infamados en su honra sin mancha, en vez de llevarnos a los Tribunales para que si mentados se nos echara el peso de la ley... nos lleva a estos pasos molestos e indignos, que no estamos dispuestos a soportar más tiempo."

El señor gobernador no quiso recibir este escrito!

¿Qué habían denunciado los obreros al Consejo de Administración de Bilbao? A la vista tengo copia de la carta, que, entre otros extremos altamente interesantes, contiene este párrafo-síntesis: "No cumplimos con nuestro deber si no ampliamos nuestra denuncia a otros aspectos más capitales, más en la entraña de los intereses de la Compañía. Este señor emplea en las vías tranviarias inservibles y tornillos viejos QUE TAL VEZ EN LOS NUMEROS SE TRADUZCAN POR MATERIAL FLAMANTE, siendo curioso que en el puesto de encargado de talleres tenga a un señor de Linares, cuya competencia es nula. Nos agradecería que ese Consejo de Administración mandara una Comisión que se entrevistara con nosotros antes de ser enviada en la feconda oratoria del señor David. Es seguro que sabrían cosas muy interesantes."

A esta denuncia contestó el Consejo con esta carta: "Acuso recibo de su atenta carta, que he recibido hoy, habiendo enviado una copia de la misma al señor director gerente de esos tranvías, don Isidro David, a fin de que remita los antecedentes necesarios para poder formar juicio del asunto. Algo más debieron indicar al señor David, porque a poco presentó una querrela por injuria y calumnias contra los denunciadores por mediación del procurador cervista señor Narbona. Verificada el juicio de conciliación, mantuvieron los obreros sus denuncias íntegramente, según certificación que a la vista tengo, y...

Piensa, lector, todo lo que en un problema planteado así puede haberse y no ocurrar. No se trata de inhabilidad en el trabajo, de abandono de servicio, de exclusión societaria, para plantear un conflicto, de malversación de fondos, de cuantía, en fin, se comprende en lo que se llama cuestiones entre el capital y los obreros. Se trata de algo que rebasa los personales intereses, y que presupone a ciertos trabajadores un alto celo por los intereses de una Compañía, que por tener a su cargo un servicio público, deja de ser una entidad aislada para convertirse en entidad social. El propio director, al llevar el asunto a los Tribunales, ha definido el carácter del asunto, que no es otro, ni puede ser otro, que el jurídico. Pues bien; lejos de seguir en la única ruta que señala el verdadero celo del buen nombre, de la noche a la mañana aparece la orden de expulsión de los dos acusadores, reforzada por un inicio arbillo de policía, y si nuestra garantía moral no hubiera bastado... a estas horas uno de ellos estaría deportado a cien kilómetros.

¡Es así como se hace orden, patria, y religión! Luego, si los hombres, en vez de ser fuertes y serenos, y seguros en que la verdad ha de respaldarles, son más ligeros o violentos... surge un drama... y se levanta un patibulo... y los villanos de toda laya creen que se ha hecho la justicia..."

J. LOPEZ ALMAGRO

En conmemoración de la "Commune"

PORTUGALETE, 16.—Para conmemorar el LIV aniversario de la "Commune" se celebrará el próximo día 18 una velada en la que tomarán parte varios oradores, una parte musical a cargo de una notable banda y un te familar. El acto se celebrará a las ocho de la noche.

Esperamos que por la concurrencia será un éxito el acto anunciado.—C. B.

BARCELONA, 16.—Como ya habíamos anticipado, el miércoles, día 18, a las diez de la noche, se celebrará en nuestro Centro Obrero, calle de Pea de la Creu, 14, una velada en conmemoración de la "Commune", fiesta que creemos se verá concurridísima. Tomará parte en la misma el compañero José Hugot, el cual dará una

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaina

San Francisco, 9 y 11, Bilbao. Géneros de todas clases en calidad superior.

¡EUREKA!!

Sección económica y saldos de calzado

Carrera de San Jerónimo, 46, y Plaza de las Cortes, 8.

En esta surcursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

Sección económica y saldos de calzado

Carrera de San Jerónimo, 46, y Plaza de las Cortes, 8.

En esta surcursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

Sección económica y saldos de calzado

Carrera de San Jerónimo, 46, y Plaza de las Cortes, 8.

En esta surcursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

DESDE MURCIA

Por qué y cómo se quita el pan a los obreros

El hecho.—Sus motivos externos y sus verdaderos motivos internos. Para impedir la deportación.

Se ha producido en la semana pasada uno de los hechos más inauditos que las relaciones de obreros con Empresas pueden ofrecer. Dos obreros tranviarios, de largos años de servicio y de conducta intachable, han sido expulsados de un modo fulminante, con gran lujo de fuerzas, para impedir seguramente toda posible protesta. Pero esto no es todo; a uno de ellos, Luis Paredes—secretario de la Sociedad de Tranviarios—, se le anunció que si en el plazo de veinticuatro horas no encontraba dos personas de solvencia moral que respondieran por él sería deportado a 100 kilómetros. Entre las dos personas que han respondido tengo la fortuna de estar yo, lo cual me obliga con las autoridades que tan grato concepto me dispensan.

Es seguro, lector, que te acordará esta pregunta: "¿Qué han hecho esos obreros para ser tratados así?" Yo te adelanto que, en cuanto al cumplimiento del deber se refiere, vana, absolutamente nada; y si te parece imposible que siendo así, intervenga el apoyo oficial, como lo ha hecho, te dé mi convencimiento de que las autoridades han sido lamentablemente engañadas por el belga ladino que regenta los tranvías de Murcia. Oye los hechos y te convencerás.

Según un pacto firmado en septiembre de 1919 por el anterior director—hombre que hizo una fortuna en el tiempo de su gerencia—, viene obligada la Compañía a dotar a sus empleados de botones, insignias, números, gorra y guanteras, quedando por cuenta de éstos el pantalón. Al poseer el actual director, don Isidro David—belga II, muy conocido en Linares, donde parece que le hicieron una caricatura, aseguró a los obreros que, con restarles el pantalón, se les venía estafando; y debía la cosa ser tan de veras, que este señor les dió traje completo aquel año, que lo fué el 1922.

Llegado el invierno del pasado 1924, se planteó el problema de los uniformes, y aquel mismo honrado señor que metió de "estufa" lo que se hacía, cambió de opinión, ateniéndose a lo reputado por lo visto, ya que se negó a dar otra cosa que guanteras y gorra. Además quiso imponer, al escamoteo precio de 16,50 pesetas metro, un género malísimo, que los obreros, con mucha razón, rechazaron, acudiendo al gobernador para que exigiera al señor David la factura y pagar con arreglo a ella. Pasaron quince días sin lograrse, y en su vista, el gobernador le obligó a que diera toda la tela correspondiente a un pantalón en 17 pesetas. ¿La cosa está clara? ¿No?

El día 13 de enero verificó junta la Sociedad de Tranviarios, y como consecuencia de ella solicitaron de oficio una entrevista con el director para tratar los términos siguientes: Primeros, de los servicios especiales y extraordinarios; segundo, de las luses de los coches, frenos y reguladores; tercero, proposición de un cambio de servicio; cuarto, situación con respecto a los empleados del contratista; quinto, tratar de una orden expuesta referente a conductores y cobradores; sexto, tratar del turno a la estación del ferrocarril con respecto a ciertos empleados. Advertir que todo esto, lo mismo en su forma que en su esencia, se ajusta al reglamento y pactos acordados por ambas partes para regular sus resoluciones.

A esto contestó el belga con una carta campañada, diciendo no poder tomar en consideración el oficio "por estar en su forma y en su fondo en evidente contradicción con las leyes actuales que regulan las relaciones oficiales entre patronos y obreros; y como ante todo somos respetuosos con las disposiciones que emanan de la suprema autoridad... y otras linduzas por el estilo, que ponen de relieve cuán pronto aprende un extranjero a manejar nuestro idioma para ocultar sus trapeaciones. De lo que en resúmenes cuentas se trataba era de no verse frente al presidente y secretario, a quienes les produce poca gracia su habilidad.

Ante esta constatación repentina acudieron los obreros al gobernador con una instancia, en que, tras la referencia de los hechos, se concluía con estas lúgubres palabras, que son la clave de todo lo ocurrido: "Aquí, señor gobernador, no hay problema legal alguno, sino un feo problema moral de los muchos que se ocultan tras la careta externa de las lúgubres copias. Nosotros, con la firma de los doce compañeros

en quienes no ve legalidad, hemos denunciado las depredaciones de este extranjero ante el Consejo de administración de Bilbao; y en vez de reaccionar como reaccionan los hombres que se consideran infamados en su honra sin mancha, en vez de llevarnos a los Tribunales para que si mentados se nos echara el peso de la ley... nos lleva a estos pasos molestos e indignos, que no estamos dispuestos a soportar más tiempo."

El señor gobernador no quiso recibir este escrito!

¿Qué habían denunciado los obreros al Consejo de Administración de Bilbao? A la vista tengo copia de la carta, que, entre otros extremos altamente interesantes, contiene este párrafo-síntesis: "No cumplimos con nuestro deber si no ampliamos nuestra denuncia a otros aspectos más capitales, más en la entraña de los intereses de la Compañía. Este señor emplea en las vías tranviarias inservibles y tornillos viejos QUE TAL VEZ EN LOS NUMEROS SE TRADUZCAN POR MATERIAL FLAMANTE, siendo curioso que en el puesto de encargado de talleres tenga a un señor de Linares, cuya competencia es nula. Nos agradecería que ese Consejo de Administración mandara una Comisión que se entrevistara con nosotros antes de ser enviada en la feconda oratoria del señor David. Es seguro que sabrían cosas muy interesantes."

A esta denuncia contestó el Consejo con esta carta: "Acuso recibo de su atenta carta, que he recibido hoy, habiendo enviado una copia de la misma al señor director gerente de esos tranvías, don Isidro David, a fin de que remita los antecedentes necesarios para poder formar juicio del asunto. Algo más debieron indicar al señor David, porque a poco presentó una querrela por injuria y calumnias contra los denunciadores por mediación del procurador cervista señor Narbona. Verificada el juicio de conciliación, mantuvieron los obreros sus denuncias íntegramente, según certificación que a la vista tengo, y...

Piensa, lector, todo lo que en un problema planteado así puede haberse y no ocurrar. No se trata de inhabilidad en el trabajo, de abandono de servicio, de exclusión societaria, para plantear un conflicto, de malversación de fondos, de cuantía, en fin, se comprende en lo que se llama cuestiones entre el capital y los obreros. Se trata de algo que rebasa los personales intereses, y que presupone a ciertos trabajadores un alto celo por los intereses de una Compañía, que por tener a su cargo un servicio público, deja de ser una entidad aislada para convertirse en entidad social. El propio director, al llevar el asunto a los Tribunales, ha definido el carácter del asunto, que no es otro, ni puede ser otro, que el jurídico. Pues bien; lejos de seguir en la única ruta que señala el verdadero celo del buen nombre, de la noche a la mañana aparece la orden de expulsión de los dos acusadores, reforzada por un inicio arbillo de policía, y si nuestra garantía moral no hubiera bastado... a estas horas uno de ellos estaría deportado a cien kilómetros.

¡Es así como se hace orden, patria, y religión! Luego, si los hombres, en vez de ser fuertes y serenos, y seguros en que la verdad ha de respaldarles, son más ligeros o violentos... surge un drama... y se levanta un patibulo... y los villanos de toda laya creen que se ha hecho la justicia..."

J. LOPEZ ALMAGRO

En conmemoración de la "Commune"

PORTUGALETE, 16.—Para conmemorar el LIV aniversario de la "Commune" se celebrará el próximo día 18 una velada en la que tomarán parte varios oradores, una parte musical a cargo de una notable banda y un te familar. El acto se celebrará a las ocho de la noche.

Esperamos que por la concurrencia será un éxito el acto anunciado.—C. B.

BARCELONA, 16.—Como ya habíamos anticipado, el miércoles, día 18, a las diez de la noche, se celebrará en nuestro Centro Obrero, calle de Pea de la Creu, 14, una velada en conmemoración de la "Commune", fiesta que creemos se verá concurridísima. Tomará parte en la misma el compañero José Hugot, el cual dará una

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaina

San Francisco, 9 y 11, Bilbao. Géneros de todas clases en calidad superior.

¡EUREKA!!

Sección económica y saldos de calzado

Carrera de San Jerónimo, 46, y Plaza de las Cortes, 8.

En esta surcursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

Sección económica y saldos de calzado

Carrera de San Jerónimo, 46, y Plaza de las Cortes, 8.

En esta surcursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

Sección económica y saldos de calzado

Carrera de San Jerónimo, 46, y Plaza de las Cortes, 8.

En esta surcursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

Sección económica y saldos de calzado

Carrera de San Jerónimo, 46, y Plaza de las Cortes, 8.

En esta surcursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

Sección económica y saldos de calzado

Carrera de San Jerónimo, 46, y Plaza de las Cortes, 8.

En esta surcursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

Noticias de Cataluña

Asamblea del Sindicato de Industria del Obrero Fabril.

BARCELONA, 16.—Se convocó a todos los obreros del ramo textil a la asamblea que se celebrará el miércoles, día 18, a las nueve de la noche, en el salón de actos de la Juventud Gracense, Gracia, calle Milá y Fontanals, 27. Quedan invitados todos los trabajadores del arte textil, socios y simpatizantes.

Unión del Arte de Imprimir. El pasado martes, día 16, celebró en la Delegación Regional del Trabajo en esta la anunciada reunión de obreros y patronos de las Artes Gráficas, para ver la forma de constituir el Comité paritario, según la petición hecha por los obreros de la Unión del Arte de Imprimir de esta región.

Acudió a esta reunión una numerosa representación de obreros del ramo de imprenta y bastantes del mismo ramo en calidad de patronos. Como representante de los patronos estuvo el señor Thomas, y la representación obrera la encabezaba el compañero Escofel. Se planteó y discutió largamente la conveniencia de la constitución del Comité paritario solicitado por la representación obrera, y como se pidió por parte de la representación patronal unos días de plazo para el estudio de dicha demanda, se convino en celebrar una nueva sesión el día 17 de este mes, a las siete de la tarde, en el mismo local de la Delegación Regional del Trabajo, para ver de hallar la fórmula necesaria para establecer el Comité paritario del Arte de Imprimir.

No estuvo presente el delegado efectivo, y por las manifestaciones que la representación patronal hizo en varias ocasiones en que intervino en la discusión, hemos sacado una impresión muy desfavorable al buen criterio que parece debería informar el espíritu de los patronos de las Artes Gráficas, los que al parecer, buscan por todos los medios el evadirse de constituir el solicitado Comité paritario, y esto es muy de lamentar, porque con sus intereses, si tuviesen conciencia exacta de lo que es una buena organización obrera, defenderían el funcionamiento de los Comités paritarios, como medio el más adecuado y lógico de solventar conflictos que inevitablemente tienen que presentarse en las relaciones entre patronos y obreros.

Sin duda, y esto para nosotros no ha sido ninguna revelación, porque conocemos bastante el país, a muchos patronos catalanes les gusta más que existen Sindicatos "duros" y que se actúe de una forma incoherente y desarticulada, a que haya una representación obrera con seriedad y con responsabilidad, que en todos los momentos esté en su puesto, lo mismo para defender al obrero, para el cual actúa, que para encarnar en momentos en que la pasión o un mal entendido revolucionarismo trate de perturbar la organización del trabajo. Llamamos la atención de estos patronos para que mediten bien la actuación que adopten y para que no sustenten teorías que ya están mandadas retirar de todos los sitios en que las cuestiones sociales se tratan y resuelven en el terreno del sentido justiciero y racional que los hombres medianamente cultos actúan como los únicos justos, por hoy.

Consecuencias de la organización. SITGES, 16.—Las pasadas notas referentes a nuestra villa, que se publicaron hace unos días en EL SOCIALISTA, tuvieron el éxito apetecido, puesto que fueron leídas por la mayoría del vecindario, haciéndose justos comentarios en favor de las que tenemos por norma decir las verdades y defender la razón por encima de todo.

Notése gran movimiento en el ramo de la edificación a causa de haberse iniciado la construcción de importantes obras, la cual animará un tanto las consecuencias de la enorme crisis por que atraviesa la industria del calzado, pocos años atrás tan próspera. Las Sociedades de Peones y Albalá están gestionando sean ocupados en estas labores aquellos obreros de la localidad que se encuentran actualmente parados.

Es un gran contraste lo que ocurre con los trabajadores de esta villa. Por un lado, vemos a los obreros de la edificación perfectamente organizados, y como es natural, hacen valer sus derechos cuando se intentan burlarlos. Consecuencia de ello es el haber hecho ingresar su organismo a los pocos que no lo estaban, disponiéndose a contratarse la baja de jornales que algún patrono pretende iniciar.

Por otra parte vemos, desgraciadamente, cómo los constructores de calzado tienen que conformarse con lo que se les hacen, pues con la escasez de trabajo y aprovechándose de su desorganización muchos patronos han rebajado jornales y hacen lo que les parece, sin que ellos puedan levantar la voz por carecer de una fuerza que los ampare.

Aun no se dan cuenta de que ha llegado la hora de consolidar la Sociedad y formar el cuadro ante esas truchas?—Un socialista.

Un acto civil

MEDINA DEL CAMPO, 16.—Nuestro correligionario Leandro Gago estuvo en estos momentos la hondísima pena de haber perdido a su hijo Julián, de diecinueve años, que falleció hace unos días y fué enterrado civilmente.

At triste acto concurrió gran número de ciudadanos.—R. S.

Lamentamos profundamente la desgracia que affige al compañero Gago y a su familia.

DENTISTA

PLAZA DEL PROGRESO, 9, segundo. Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obstrucciones, desde 4 pesetas. Aparatos canchó, desde 5 pesetas diénte. Idem id., completos, desde 100 pesetas. Coronas oro, desde 25 pesetas. Consultas gratis.

Moras: De nueve a doce y de tres a seis. Para los obreros: de seis a ocho noche.

MUERTE SENTIDA

PUERTOLLANO, 16.—El día 12 falleció el padre político de nuestro compañero Benigno Galdos y padre de los compañeros Leonardo y Manuel Rodríguez. Estos camaradas han recibido numerosas demostraciones de pésame de todos los amigos de ésta.—C.

Se envían circulares y Estatutos de la Cooperativa Gráfica Socialista a cuantas personas o colectividades lo soliciten. ¡Propagad mucho, correligionarios, la suscripción en favor de la imprenta propia!

Cooperativa Socialista de Eibar

Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus géneros. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones. Surcursales: Bidebarrieta, Arraguetta, 3; Calentón, 18; Bidebarrieta, 8.

AGUAS MINERALES

NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPETICAS

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

## Noticias de Jerez

Per EL SOCIALISTA.  
Hemos tenido el gusto de recibir la visita de nuestro querido amigo y correligionario Jerónimo Castro Boulez, de Algar, quien se ha llevado para aquella villa un buen paquete de EL SOCIALISTA para hacer propaganda. Como el compañero Jerónimo Castro es muy entusiasta y viene a Jerez todos los días, como empleado en el autocarrocero, entendemos que los obreros de Aljar y Arcos deben encargarse EL SOCIALISTA, en la inteligencia de que les complaciera desinteresadamente. Es preciso trabajar en la propaganda de nuestro querido diario, separar en las dificultades, que faciliten su vocen con entusiasmo y perseverancia.

También hemos tenido la satisfacción de saludar al querido camarada y amigo Antonio Gutiérrez García, gran entusiasta de EL SOCIALISTA. El compañero Gutiérrez García es cubano; pero actualmente está haciendo en las Llanas del Valle para carbonear, donde hace todo lo que puede en pro del honrado obrero. Es de suma conveniencia hablar con todos los recuperes para que nos ayuden en la propaganda por el campo de Jerez.

### Hay que velar por la higiene.

Llamamos la atención del inspector provincial de Sanidad sobre lo que ocurre en San Juan de Barrameda, plaza de San Roque, número 11. Nuestro estimado amigo y correligionario José Fernández Peña ha denunciado, por tres veces, las graves infracciones que se cometen en la casa citada, sin que se hayan adoptado las medidas propias del caso, en defensa de la salud de los vecinos del barrio. La salud debe estar por encima de todo. Esperamos que se atenderá este ruego, que, con todos los respetos debidos, elevamos a la autoridad en evitación de lamentables consecuencias.

### Siempre contra el pobre.

Han sido denunciados varios pobres por el horrendo crimen de tener unas perras cubiertas o vacunas pesando en la cadera. Entre tanto, nadie denuncia ni protesta a los plateros, detentadores de cadenas, desahucios y abrevaderos. En Jerez impera hoy la injusticia más que nunca.

### En honor de don Ramón de Cala.

Se ha inaugurado en el Hospital municipal de Santa Isabel, con el consiguiente disgusto de la Isabela, la sala que lleva el nombre de aquel santo laico, padre de los pobres y defensor sincero de los obreros, que se llamó don Ramón de Cala. En medio de tantos honores como en Jerez se prodigan, cruces, títulos nobiliarios, etcétera, generalmente a quienes no los merecen, bien puede afirmarse que el tributo a don Ramón de Cala es inmerecido. El viernes próximo, en la página agraria, publicaremos un modesto artículo al que tanto se preocupó del problema agrario y tanto trabajó a favor de los obreros agrícolas.—A. R.

## Una catástrofe en el pozo "San Hilarión"

El día 12 del corriente mes ha ocurrido una horrorosa catástrofe en el pozo "San Hilarión", de la Empresa de Peñarroya, en la que pereció la vida del fortunado obrero Miguel Limón Estepa, de treinta y dos años, el cual decaía de vida y cuatro crías, la mayor de seis años.

La causa de este doloroso accidente, que ha podido costar la vida a doce trabajadores más, parece ser, aunque aun no se sabe con exactitud, la distracción del maquinista, que sin tener hecho el cambio de marcha dio vapor y sumergió en las aguas de la calderilla del pozo a la jaula que debía salir a la calle, en la cual iban trece obreros, que sin perder la serenidad, tan precisa en estos instantes de inminente peligro, se mantuvieron en ella, excepto el desventurado Estepa, que teniendo sin duda morir ahogado, se lanzó fuera de ella en el preciso momento que el maquinista se dio cuenta del cambio de marcha, que rectificó instantáneamente, cogiéndole entre la jaula y el guiónaje y otros obstáculos del pozo, causándole tan graves heridas en el bajo vientre que falleció a las pocas horas en el Hospital de la Compañía.

Ciroulan muchos rumores y se dice que la máquina no obedeció al cambio de marcha debido a las pésimas condiciones en que ésta se halla, puesto que no es la primera vez que esto ocurre, citándose al maquinista, que se halla en cama a consecuencia del susto recibido. Sin embargo, los hechos profesionales quedan bien justificadas por el mismo caso, puesto que de no haber reunido esas condiciones los otros trabajadores hubiesen perecido en las aguas del pozo.

Se habla de proceso criminal contra el maquinista y de otras muchas cosas. Pero en lo que más fundamento encontramos de todo cuanto se relaciona con esta catástrofe minera es en la noticia de que en esa planta de embarque, por ser la más próxima a la calderilla, debían estar puestos unos hierros de seguridad, que de haber estado puestos este accidente, ya por negligencia del maquinista, ya por las malas condiciones de la máquina, se hubiese reducido a un pequeño susto del maquinista cuando hubiese notado que la jaula de la superficie estaba en las poleas; pero la del interior no se hubiese movido.

Además, se dice también que una de las causas que más han influido en este doloroso accidente ha sido el abandono en que se tiene el servicio de campaneros, pues de haber habido un hombre al pie del campana la catástrofe se hubiese evitado, aunque difícilmente, porque este pozo sólo cuenta con un campanero en la boca del pozo, el cual, debido a la gran distancia que existe entre éste y el maquinista, y particularmente en las noches de viento, como era la noche del caso, no hubiese sido otro por el maquinista, que debe tener oído en la casa de máquina, u otro señal de aviso acopiada a la de la boca del pozo, señales de precisión que no están instaladas en el pozo "San Hilarión", y si lo están hace tiempo que no funcionan.

En concreto, ya decimos que aun no se sabe nada. Pero, a pesar de ello, protestamos y denunciaremos ante la Junta de

política minera de la provincia todas estas faltas de los elementos de seguridad para la vida de los trabajadores, que de haber estado instalados hubiesen evitado esta catástrofe, que lleva la desgracia, el luto y la desesperación a un hogar obrero, y que pudo hacer extensivo este dolor a doce familias más. Y de igual manera insistimos invariablemente en la necesidad de que se promueva una ley que conceda a los trabajadores el derecho a intervenir en la inspección de los trabajos del interior de las minas, única forma de que se eviten y aminoren estos desagradables accidentes.

Por hoy, nada más. Ya informaremos sobre las consecuencias que surjan de esta desgracia, que tan intensamente ha despertado la dormida sensibilidad de la clase trabajadora de Puertollano.

El entierro de la víctima fue una imponente manifestación de duelo, a la que asistió toda la clase trabajadora y pueblo en masa.

**Benigno CARDENOSO**  
Puertollano.

## Los pueden operar en la cárcel

BILBAO, 15.—Se ha hecho pública la resolución adoptada por el juez señor Navarro respecto a los recursos presentados por los ex consejeros y empleados acusados y encausados como autores de la quiebra del Crédito de la Unión Minera.

Se concede la libertad mediante fianza a los empleados Belausteguiçaita y Antolin, ratificando los procesamientos del 27 de febrero. Se deniega la petición de rebaja de la cantidad exigida para la responsabilidad civil formulada por el conde de los Gaitanes y marqués de Aldama. Y en cuanto a los escritos de Luis Núñez (padre) y marqués pontificio de Acillona, recabando el primero su libertad para someterse a una operación quirúrgica en el oído y el segundo también por motivos de salud, se estima que la operación puede ser practicada en la cárcel. Lo mismo se dice de Acillona, que puede ser atendido en la enfermería del correccional.

El fallo dictado ha sido acogido por la inmensa mayoría del vecindario con gran complacencia.—LA LUCHA.

## Una obra en malas condiciones

NEUVA DENUNCIA DE LA FEDERACION LOCAL DE LA EDIFICACION

Esta mañana estuvieron algunos compañeros de la Federación local de la Edificación visitando la obra en construcción de la calle de Cartagena, esquina a la de Ferrer del Río, propiedad de don Mariano Borro Irigoyen, empleado municipal y gerente de la Guindalera, para comprobar si el estado de dicha obra era de solidez y garantía para los obreros que en ella trabajan y mañana para el vecindario madrileño.

El arquitecto es don Crispulo Moro Cabeza, que no va por la obra, según costumbre, y de lo cual resulta que allí hay un arco de correa completamente partido y apuntalado con una caña.

En la planta principal y a pie de dicho arco carga un macho de unos dos metros y una barra de hierro, todo lo cual soporta la casi totalidad de dicha planta.

Nada de esto ofrece solidez.

Hay, además, dos huecos que tienen 1,50 de lucas, y en los huecos de la travesía antes mencionada hay dos arcos partidos.

Los pisos no llevan más que un tablero de rasilla, relleno de cascote, habiendo varias bovedillas que no ofrecen solidez, y una absolutamente partida.

El estado general de la obra es pésimo, observándose la falta de criterio técnico y profesional.

Los obreros son asociados a la Federación local de la Edificación, con lo cual queremos advertir que no se trata, como a veces insinúan los órganos del jesuitismo, de una represalia, sino del cumplimiento de un deber, que tienen abandonado los técnicos y las autoridades.

Y luego son las lamentaciones, más aparentes que efectivas!

¿Hasta cuándo?

## Catalina Bárcena piensa querrelarse contra un periódico

BILBAO, 15.—Bajo este epígrafe publica "El Liberal" el telegrama siguiente:

MADRID, 14.—En el teatro Cómico se estrenó la comedia en tres actos de Benavente titulada "Nadie sabe lo que quiere, o el bailarín y el trabajador". Gustó mucho.

En el bocanillo de autores de dicho teatro se encontraban esta noche Martínez Sierra y Honorio Maury, y a los periodistas que allí se encontraban les rogó Martínez Sierra que desmintieran la noticia que apareció en un periódico de provincias referente a Catalina Bárcena, porque ésta se encuentra en cama y está afónica, aunque su enfermedad no es de cuidado, y trabajará en breve en Madrid en una función de beneficencia.

Honorio Maury también se mostró muy extrañado ante dicha noticia. Martínez Sierra añadió que procurara disuadir a la Bárcena para que no llevase el asunto por otro camino.—LA LUCHA.

## COMITES Y DIRECTIVAS

JEREZ DE LA FRONTERA.—La nueva Directiva de la Sociedad de Obreros Litógrafos el componen los compañeros que siguen:

Presidente, José Fernández Ortega; secretario, Juan Galán Aragón; tesorero, José Romero Sierra; tesorero de enfermos, Manuel Núñez Sánchez; vocales: Manuel Turriello Rubio y Manuel Fernández Tejero.

OVIEDO.—La Agrupación Socialista de esta capital ha nombrado el siguiente Comité:

Presidente, Luis Oliveira; vicepresidente, Leoncio López; secretario, A. González; vicepresidente, Jesús de la Vallina; contador, V. Braso; vocales: J. Menéndez, M. Trubiano y E. Rey.

Todos estos compañeros, a excepción de Oliveira, que se encuentra enfermo, han tomado posesión de sus cargos, comprometiéndose a trabajar por las ideas con verdadero entusiasmo.—Pintín.

¡Trabajadores! Propagad y leed EL SOCIALISTA

# CRONICA TEATRAL

## COMICO.—"Nadie sabe lo que quiere, o el bailarín y el trabajador."

Por los mismos días en que mister Starke publica un libro acerca de Benavente, el más completo estudio hasta hoy sobre el teatro del dramaturgo español, laureado con el premio Nobel, y mientras Jacinto Benavente efectúa su "huida a Egipto", acaso para comprobar si las plagas de Egipto no superan a las de España, la excelente compañía del Cómico ha estrenado la centésima producción escénica de nuestro primer comediógrafo. Por tal tenemos a Jacinto Benavente. Son debidos a su obra todos los respetos. Es debido a su ingenio la mayor admiración. Tiene su ingenio ligereza y gracia de bailarín. Tiene su producción literaria esfuerzo y tenacidad de trabajador. Rindámosle este saludo al ausente. A mujeres y a mos, dice el adagio pesimista, no hay amigos: Ningún pesimismo es razonable. Precisamente muestra vida literaria a los presentes y no a los ausentes, del campidrago de unos vivos con otros vivos...

La historia del teatro contemporáneo en España, después del genio de Galdós, reconocerá el talento de Benavente. Su talento de autor ha renovado indiscutiblemente la técnica teatral. Hasta en estas últimas producciones suyas, tales como "Lecciones de buen amor" y la estrenada el sábado, hay un procedimiento esquematizado de tan absoluta sencillez, de tal simplicidad de técnica, que empieza sorprendiendo y concluye siendo grato. Esta nueva fase de su dramaturgia, que con amplitud de expresión llama moralista mister Walter Starke, peca quizá de centralismo. Acaso sacrifique cualidades estéticas de la obra de arte dramático a preocupaciones ideológicas. Poco importante es si las tesis de este nuevo teatro de ideas que aborda vienen mayor o menor conciencia lógica; nada importaría si muy a menudo en estas escenas no supiesen las palabras a las ideas, el ingenio frívolo y ameno a la razón, severa y fuerte. Otro insigne autor dramático contemporáneo, Linares Rivas, confesóbase públicamente hace días culpable de bastardear tendencias dramáticas en sumisión al vulgo necio: ¿No adolecerá el teatro de Benavente en sus últimos tiempos de análoga debilidad? ¿No será éste el sello que el éxito seguro de los años populares al dudoso negocio del abono aristocrático. Los autores han vendido su primogenitura espiritual. En los tiempos del despotismo ilustrado, cuando se suprimían los autos sacramentales, que habían llevado a la plaza pública las emociones de un arte puro, y cuando, con desprecio de nuestro tesoro dramático del Siglo de Oro, se abasquecía oficialmente la escena con traducciones, y cuando al par que se cerraban los teatros populares se creaban en los salones reales teatros de corte, a fines del siglo XVIII, acaso obedecía la enemiga al teatro del pueblo al sobresalto que el ingenio de Beaumarchais había hecho sentir a la corte de Francia, en vísperas de la Revolución francesa. ¿Qué temen hoy los autores contemporáneos, los autores de "Los nuevos señores", recientemente estrenado en París, o de "Nadie sabe lo que quiere o el bailarín y el trabajador", escribiendo obras que ellos mismos saben que no pueden ser aplaudidas sino por manos enguantadas, con el sordo aplauso de los espectadores burgueses, que sólo aspiran, en la velada teatral, a que no se perturbe su digestión?

Para ponernos a tono con la brevedad de los tres actos, relampagos sin truenos, de lo que Benavente llama humorada, reduciéremos a otra humorada esta crónica. "Nadie sabe lo que quiere o el bailarín y el trabajador" no es más que un gesto cómico, un gesto dramático y un gesto oratorio. Este último gesto es el que admirablemente interpreta Santiago Artigas. Santiago Artigas aparece en el primer acto como un elegante bailarín, como la quinta esencia de la ociosidad de buen tono. En el segundo acto se nos presenta como un infatigable trabajador, como un perspicaz hombre de negocios, como un ágil luchador de la industria. En el primer acto, incapaz de toda labor útil; en el segundo acto, incapaz de toda delicadeza sentimental. Allí, el elegante coiceo; aquí, el toscó obrero. La antagonización (como decían los clásicos) se debe al amor. Todo lo puede el amor. Todo lo puede el amor, menos apartar de la cursilería al que es cursi en un acto y en otro acto. Porque el público, conducido por Benavente, encontrará cursis aquellas iniciales de las cajas de galletas de la invención de Carlos, aquellas galletas que se comen los amigos de la novia y se le indigestan a ella; pero el mismo público aplaudió las frases del protagonista en el tercer acto, y creamos los lectores, las frases de la antítesis de los buyes mariposeando de flor en flor, y de las mariposas arrastrando una carreta son más cursis, mucho más cursis, que las galletas a la vainilla.

Este gesto oratorio del último acto nos es muy conocido. Asoma de vez en cuando su perfil por la Academia de Jurisprudencia defendiendo el criterio de la sociología ultraconservadora. Abomina de la lucha de clases y busca en los textos de Aristóteles y de Santo Tomás legitimación filosófica de la esclavitud y de la servidumbre y del salario. Es capaz de fundamentar la armonía de las esferas en que cada uno se mantenga dentro de su esfera. Trata de establecer la paz social en el orden. Y el orden consiste en que los obreros trabajen para que los bailarines se diviertan. Claro está que estos sociólogos de salón no exponen descarnadamente sus principios. Los decoran con eufemismos. Definen el baile como imagen del ritmo superior, como el arte de la vida, como el imperio del esteticismo. Oigan ustedes lo que dice del baile el danzante de Benavente en la escena que comentamos. Hay en sus frases toda una filosofía de la danza, una idealización de la pereza, una teoría del ocio. El obrero ha de ser toscó, zafio, ineducado, para que el bailarín pueda ser exquisito, delicado, intelectual. He ahí la verdadera humorada de Benavente. Es más papista que el papa. Un papa tío, Pío IX, si no recuerdo mal, quien consultado una vez por la aristocracia romana acerca de la licitud de regalar una corona a una famosa bailarina hubo de responder irónicamente que veía en ello mayor impropiedad que pecado, porque tratándose de una predilección de los pios y no de la ca-

beza parecía más adecuado engarzar las joyas en unos zapatos que en una diadema. Benavente ni pone ni quita rey. Nadie sabe lo que quiere, pero ayuda al ingenio del bailarín, a la soberanía de los danzantes. Su humorismo proviene de Nietzsche. Así habla Zarathustra: "Una tarde avanzó Zarathustra el bosque con sus discípulos; yendo en busca de una fuente llegó a una verde pradera rodeada de árboles. Allí estaba bailando la juventud. En cuanto vieron a Zarathustra dejaron de bailar, pero Zarathustra se acercó y habló así: No dejéis de bailar. No soy un agnóstico. Soy el abogado de Dios ante el diablo y el diablo es el espíritu de la gravedad. ¿Podría ser yo enemigo de las divinas danzas? Cierro que soy una selva de oscuros árboles, pero bajo mis cipreses frías encontraréis senderos de rosas." ¿Sentís la sugerencia de las palabras de Zarathustra? ¡Cuidado! Más tarde, dice en el mismo libro: "¡Debéis bailar al compás de mi látigo!"

La más reciente exposición filosófica de esta tesis la ha dado entre nosotros Euclio d'Ors en una filosofía del hombre que trabaja y que juega. «Yo vengo a decirlos la filosofía del hombre en actividad, o el hombre que trabaja, y que juega. Ahora pasará por nuestra vera un labriego tras su arado, absorbido en el trabajo y en el cálculo de la ganancia, y un bailarín, ebrio de los revuelos de la danza.» «Xenitus, con mayor claridad y precisión que Benavente, dialoga con el trabajador y con el bailarín. Al labriego le recuerda la máxima de Bernardo Palissy: «La agricultura es cierta filosofía es la violación de la tierra.» Al bailarín le recuerda que el ritmo de todo juego debe elevar el momento presente con todos los momentos del porvenir. A naberse inspirado Benavente más en la filosofía de Ors que en la filosofía de Nietzsche ¡cuánto hubiera ganado su obra! Y la obra hubiera sido definitiva si hubiese logrado superar la dualidad experimental en que la filosofía de "Xenitus" se debatía angustiosamente. Esta dualidad deriva de su concepción del trabajo. En su glosario nos presenta el ejemplo del leñador que golpea el árbol con el hacha (conste que no hay alusión a don Cejudo). «El hombre, dice, quiere derribar el árbol; el árbol opone resistencia a ser abatido. Estamos en una batalla; somos dos ejércitos. Por una parte yo, mi hacha, mi rigor, mi brazo, mi punto, mi fuerza. Por otra, el árbol, su dureza, sus raíces y la tierra que las refuerza. Toda esta dialéctica cede a una simple objeción: ¿Y si en vez de derribar un árbol se trata de plantar un árbol? Entonces los similes del campo de batalla son impropios. Podemos suprimir los ejércitos. (Conste que no hay alusión a Dinamarca.) Entonces la tierra, la misma tierra, generosamente, maternalmente, vigoriza nuestro esfuerzo. El árbol arraiga, no sólo por impulso de nuestra voluntad, sino por ley de la naturaleza. Sobre la dualidad experimental triunfa el monismo. Y desaparece el dualismo del bailarín expulsivo y del trabajador rudo. Y desaparece el dualismo del trabajo como pena y del arte como lujo. Y en todo trabajador a quien no rinde la jornada cruel hay una sensibilidad apta para todos los ritmos, y en todo bailarín hay un ser tan ágil de piernas como de ideas. Y no es el "fox-trot" de los vagos, escarceando con sus listas las horas de trabajo, sino la danza popular, el ritmo de la vida, la poesía del domingo... ¡Odiosa antítesis del arte y el trabajo! Lo que fue más maldición divina debe trocarse en bendición humana. Todo arte debe ser trabajo. Todo trabajo debe ser arte. El arte es el trabajo feliz, el trabajo de los hombres libres...»

Y perdona los lectores que haya consumido un turno en contra del discurso del protagonista de la comedia de Benavente. No me proponía hablar sino del gesto oratorio, admirablemente interpretado por Artigas. Hablé también de un gesto cómico y de un gesto dramático. El primero está confiado en el teatro Cómico a un actor de señalado mérito, magistral en la caracterización: el señor Díaz de la Haza. El gesto dramático lo tiene a su cargo José Díaz de Artigas. He dicho un gesto dramático, y no un gesto teatral, porque esta actriz, para quien habrá que crear adjectivos distintos de las usuales, tan singular es el prodigio de su naturalidad, posee un arte que excede de la ficción escénica y pertenece de lleno a la psicología de la actriz. Y aquí hay que concluir esta crónica, porque si no va a resultar más extensa que la obra en que sus entrecantos son más largos que los actos. Benavente, en su humorada, está más identificado con la ligereza del bailarín que con la fatiga del trabajador.

Andrés OVEJERO

## La campaña ferroviaria por Galicia

EL FERROL, 16.—El día 15 se celebró en el teatro Joffre el mitin ferroviario. El amplio teatro estuvo totalmente abarrotado de público.

Presidió el acto el compañero Romalde, presidente de la Federación Local del Ramo de Construcción, quien en un breve discurso hizo la presentación de los oradores.

El compañero Gómez Osorio hizo un razonadísimo discurso explicando el valor de la organización obrera.

Se lamentó de que existiendo en el arsenal más de 3.000 trabajadores no están asociados siquiera el 20 por 100. Ahora que hay una gran crisis de trabajo en la localidad, que repercutirá en todo el país, si no existe una fuerte organización obrera no se podrá hacer absolutamente nada para resolverla.

Terminó aconsejando a los trabajadores que ingresen en la organización.

El compañero Carmona, vocal suplente del Consejo Ferroviario, explicó el funcionamiento de este organismo, diciendo que los vocales obreros estaban en él por elección del Sindicato Ferroviario.

Dijo que la vida económica del país no podía desenvolverse con los 14.000 kilómetros de ferrocarril que existen actualmente.

El Consejo Superior Ferroviario tiene acordado en principio construir unos 10.000 kilómetros más en veinte años, con lo que

se atenuaría un poco la crisis de trabajo. Para esta obra tendrá que facilitar el Estado unos 12.000 millones de pesetas.

Terminó diciendo que la clase trabajadora debe organizarse, unirse estrechamente, para hacer presión en los Poderes públicos a fin de que estas obras se realicen.

Habló, por último, el compañero Trifón Gómez durante hora y media, explicando con minuciosidad los detalles del funcionamiento del Sindicato Ferroviario y por qué éste hizo cuanto pudo por tener representación en el Consejo Ferroviario, consiguiendo a pesar de la gran resistencia que a ello hicieron las Empresas.

Explicó cómo el ferrocarril influye en el encauzamiento de la vida, pudiendo modificarse esta situación con sólo dar una organización distinta a los actuales ferrocarriles.

Mostró la gran necesidad que tiene la región gallega de que se construya su ferrocarril central para el desarrollo de su vida económica.

Afirmó que era necesario educar al pueblo en el cumplimiento de sus deberes y en el ejercicio de sus derechos; por esto sólo se puede hacer en los Centros obreros.

Terminó haciendo un entusiasta llamamiento a los trabajadores de El Ferrol para que vayan a la organización.—Pérez.

La vizcondesa de Llaneno ha puesto el siguiente comentario a la propuesta de la Echarri contra las escuelas laicas: «La necesidad obliga a tantas cosas! De acuerdo, señaca vizcondesa.»

«El Liberal» supone que Ovejero dió su admirable conferencia sobre Timoteo en la Casa del Pueblo.

Y luego dice que a escuchar a nuestro ilustre correligionario acudieron los generales Berenguer (don Dámaso y don Federico).

Nos interesa recordar al colega que la conferencia de Ovejero fué en el Museo del Prado.

Todavía es pronto para que vayan generales a la Casa del Pueblo.

«Bendita solidaridad!»

La vida del sereno del Hotel Nacional suicidado sin duda por pundonor al verse injustamente acusado por la policía, ha recibido 1.310 pesetas de los compañeros de su espóso.

Es un rasgo digno de elogio para los iniciadores.

Al primer tapón...

Al constituirse el nuevo Ayuntamiento fué acordado no celebrar la sesión permanente ordinaria hasta que se celebrara un Pleno; éste, que fué convocado para el jueves, no ha podido celebrarse, ya que sólo acudieron trece concejales. El nuevo alcalde no hizo ni las del "Tío Perete".

Se dice que se piensa volver a celebrar las sesiones de día, como se hacía cuando los intereses del pueblo estaban a merced del caciquismo, con objeto de que no puedan asistir los obreros. ¡Cuidado, que ya corren otros tiempos!—Luis Alonso.

La catástrofe de la "Floralia"

Diligencias del Juzgado.

El señor Salvador y Carreras, arquitecto de la obra, ha declarado en el Juzgado especial, sin que veamos muy clara la posición con que técnicamente pretende defenderse.

También lo han hecho algunos obreros de los que trabajaban en la obra.

Hoy se han entregado al Juzgado algunas mezclas de las que se empleaban en las obras, para que las envíe al Laboratorio.

La "Floralia" se muestra parte.

Esta mañana estuvo en el Juzgado don Alejandro Berenguer, gerente de la Empresa "Floralia", a comunicar que ha acordado dicha Empresa mostrarse parte en el proceso que se sigue para averiguar las causas de la catástrofe que costó la vida a ocho obreros.

También ha manifestado que entregará al Juzgado las ropas y efectos de todos los trabajadores que estaban en la obra en el momento de ocurrir el accidente.

El señor Rico comparece con varias familias de obreros muertos.

Hoy estuvo también en el Juzgado Pedro Rico, acompañado, como letrado, a varias familias de obreros fallecidos en la catástrofe.

Por cierto que, en nombre de los contratistas, alguien ha visitado a determinadas familias de las víctimas para ofrecerles cantidades, a condición de firmar algunos documentos.

La Federación Local de la Edificación ya ha advertido a los obreros lesionados y a las familias de los muertos que no se dejen sorprender por gestiones interesadas en eludir responsabilidades.

Heridos en ríña.

José Soto Rodríguez, de treinta y un años, sufre lesiones de pronóstico reservado que le causó el darle con una piedra Juan Soñana López. El hecho ocurrió en la Moncloa.

En el término municipal de Canillas rifeñas Pedro Lázaro, de cuarenta años, domiciliado en la calle de Pignatelli, 23, y Esteban Avilla Gutiérrez. Este último causó a su adversario con una navaja heridas de pronóstico reservado.

Suceso extraño.

En la Casa de Socorro del distrito del Centro fué asistido de lesiones de pronóstico reservado en la cabeza José Ramírez Hernández, de treinta y un años, domiciliado en la calle de Jesús del Valle, 17.

Según manifestó el lesionado, la herida que padecía se la causaron unos desconocidos en la calle de San Bernardo al agredirle con una botella.

Practicadas gestiones para poner en claro lo sucedido, pudo averiguarse que el lesionado dió un nombre supuesto, no siendo cierto el domicilio que consignó al practicarle la cura en la Casa de Socorro.

También ignoraban los serenos si en su demarcación había ocurrido alguna ríña.

Por aporarse en marcha.

Josefa Checa Martín, de cincuenta años, sufre lesiones graves, que se causó al caerse del tranvía en la calle de la Princesa cuando intentó apearse en marcha.

Por iguales circunstancias que la anterior sufre lesiones de pronóstico reservado, que se causó en la calle del General Ricardo, Luis García Torres, de veintidós años, domiciliado en la calle de Peleayo, 30.

## Notas de actualidad

Lerroux se propone felicitar a Sánchez Guerra por su fiesta económica.

Es que Lerroux se acuerda de cuando Sánchez Guerra le regaló un acta de diputado por Posadas.

Son páisanos, al fin.

No es ese sólo el "próximo" gesto de Lerroux.

También hay quien dice que va a ingresar en la Unión Liberal que se propone fundar Romanones.

Y tampoco nos parece inverosímil la noticia.

Blasco Ibáñez está ligeramente enfermo de un ataque gripal.

Celebraremos su franca mejoría.

No aprobamos la supresión de la Escuela Superior del Magisterio, de que se viene hablando.

Por el contrario, creemos necesario que continúe y que se reorganice ampliamente.

La vizcondesa de Llaneno ha puesto el siguiente comentario a la propuesta de la Echarri contra las escuelas laicas: «La necesidad obliga a tantas cosas! De acuerdo, señaca vizcondesa.»

«El Liberal» supone que Ovejero dió su admirable conferencia sobre Timoteo en la Casa del Pueblo.

Y luego dice que a escuchar a nuestro ilustre correligionario acudieron los generales Berenguer (don Dámaso y don Federico).

Nos interesa recordar al colega que la conferencia de Ovejero fué en el Museo del Prado.

Todavía es pronto para que vayan generales a la Casa del Pueblo.

«Bendita solidaridad!»

La vida del sereno del Hotel Nacional suicidado sin duda por pundonor al verse injustamente acusado por la policía, ha recibido 1.310 pesetas de los compañeros de su espóso.

Es un rasgo digno de elogio para los iniciadores.

Al primer tapón...

Al constituirse el nuevo Ayuntamiento fué acordado no celebrar la sesión permanente ordinaria hasta que se celebrara un Pleno; éste, que fué convocado para el jueves, no ha podido celebrarse, ya que sólo acudieron trece concejales. El nuevo alcalde no hizo ni las del "Tío Perete".

Se dice que se piensa volver a celebrar las sesiones de día, como se hacía cuando los intereses del pueblo estaban a merced del caciquismo, con objeto de que no puedan asistir los obreros. ¡Cuidado, que ya corren otros tiempos!—Luis Alonso.

La catástrofe de la "Floralia"

Diligencias del Juzgado.

El señor Salvador y Carreras, arquitecto de la obra, ha declarado en el Juzgado especial, sin que veamos muy clara la posición con que técnicamente pretende defenderse.

También lo han hecho algunos obreros de los que trabajaban en la obra.

Hoy se han entregado al Juzgado algunas mezclas de las que se empleaban en las obras, para que las envíe al Laboratorio.

La "Floralia" se muestra parte.

Esta mañana estuvo en el Juzgado don Alejandro Berenguer, gerente de la Empresa "Floralia", a comunicar que